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Doumergye volt köztársasági elnök lett az aj 
francia miniszterelnök-jelölt, aki nemzeti 

koncentrációs kormányt alakít, 
politikusok kizárásával

Megújultak a tüntetések Párizs utcáin. Daladier lemondásának kulisszatitkai. A pártok 
békéjét hirdeti Doumergue. A szocialisták kivételévé! minden párt támogatni

fogja Doumerguet?

Hétfőn temelik az áldozatokat, amikorra 24 órás sztrájkot prokiamált
az általános szakszervezet

nzurat

Párizs, február 8. A forradalmi jel­
egű párizsi tüntetések drámai erejű 
konzekvenciákat vontak maguk után, 
A keddről szerdára, virradó éjszaka 
véres zavargásai szerdán és szerda éj­
jel újra folytatódtak s ha nem is ve­
tettek olyan véres természetű kilen gé­
piihez, mint kedd éjszaka, mégis 
óriási arányokat öltöttek.

Nyilván a hangulatnak e forradalmi 
xá?a kénysyeritette Daladier kormá­

nyát a lemondásra. Ez a lemondási 
nyilvánvalóvá tette, hogy .—. legalább 

egyidőre - - a francia politikában 
.um rísalk ke rmá,nyvál teásnak. hau em 
lizonyosfoku rezsimváltozásnak is be 
veil következnie.

Daladier már tegnap délután meg­
kezdte tárgyalását a két- legnagyobb 
kormányt támogató párt elnökéveli, 
Herriot-val és Leon Blummel, akik 
rzt ajánlották Daladiernak, hogy az 
izgatott hangulat lecsillapítása érdeké­
ben mondjon le.

Daladier rövid minisztertanács után 
az. Elvséebe ment, ahol bejelentette 
Lebrun elnöknek lemondását,

A drámai gyorsaságú bukás után az 
duók Louis Barrout kérette magához, 
majd telefonon éritnkezesbe lépett a 
Tournefeui lieben \ii sszavonul tságban 
kő Gaston Doumergue volt köztársa­
sági elnökkel s felajánlotta neki a 
Kormányalakítást.

Doumergue elfogadja a de- 
zignálást

Doumergue igyekezett elhárítani 
magától a dezignálást, hivatkozott 
magas korára:, de később politikai ba­
rátai rábeszélésére közölte az Elysée- 
vel, hegy elfogadja a dezignálást és 
csütörtök reggel Párizsba érkezik. 
Doumergue csütörtök reggel tényleg a 
fajocia fővárosba érkezett és megindí­
totta a kormányalakítási tárgyaláso­
kat.

A deziguált miniszterelnök az Intrensi 
?eant munkatársának adott intervjuvá- 
Ran annak szükségességét hangoztatta,

hogy a pártok béküljenek össze és 
kormányában vegyenek részt a párt 
vezérek és a voB miniszterelnökök.

Da a partok az év végéig hajlandók po­
étikai fegyverszünetet kötni, akkor meg 
ipbet oldanj a belpolitikai válságot. Dou- 
megne egyébként nemzeti koncentrációs 
kormányt akar alakítani.

A pártok állásfoglalása
. Párizsi politikai körökben Doumergue 
»ormányát általában átmeneti jellegűnek 
ákintik, amelynek az izgalmak és a fe­
szültség levezetése, a költségvetés gyors 
mPgszavaztatása lenne legfőbb feladata, 
amely után a törvényhozás hosszabb szü 
mte következnék.

Azt nem tartják valószínűnek, hogy 
s°r kerüljön a törvényhozás felosz- 
látására és nj választások kiírására, 
mert az izgatott atmoszférában, nem

akarják kitenni az országot egy nj vá­
lasztásnak.

A pártok természetesen a maguk szem 
szögéből és a maguk érdekei szerint íté­
lik meg az uj kormány változást. A jobb­
oldal azt várja Doumergueíől, hogy pár­
tok felett kormányt alakítson, amelyben 
ne legyen domináló szerepe a polgári bal 
oldalnak s ne függjön a szocialisták sza­
vazataitól. A jobboldaliak azzal fenyege­
tőznek, hogy ha a dezignált miniszterel­
nök nem tenne eleget ennek a jobboldali 
követelésnek, a jobboldali pártok kifog­
nak vonulni a törvényhozásból s lehetet- 
lemé teszik a politikai élet megbékélte- 
tésének müvét.

A. Uúioúal-i és középpolgátí 'partok a- 
talában helyeslik Daladier kormányának 
viszalépését és megelégedéssel emlékeznek 
meg Doumergue dezi gnálfisáról1.

Meg vannak győződve arról, hogy 
a szélső jobboldali Marin csoport­

tól a nco-szocialistákig minden párt 
támogatásban fogja részesíteni Dou- 

mergue kormányát.
Valószínűnek tartják, hogy Doumergue a 
kamara tagjai közül senkit sem fog fel­
venni kormányába. A kormányban két- 
három szenátor fog rész tvenni, mig a

többiek a parlamenten kívüli személyi­
ségek s»rá,ból kerülnek ki.

A szocialisták állásfoglalása
Ezzel szemben a szociáldemokraták «aj 

tója nagyon rezerváltam sőt ellenségesen 
vesz tudomást a baloldali kormány távo­
zásáról és Doumergue dezignálásáról. A 
•szocialisták provokációnak tekintik a bal­
oldali kormány eltávolítását s a jobb­
oldal előretörésével', helyesebben a nem­
zeti koncentrációval szemben a legélesebb 
■ellenzéki harcba mennek át. Ennek a harc 
nak élessége máris előre veti árnyékát. 

A szocialista szakszervezetek, a nem­
zeti 1 oncentráció és a baloMali kor- 
p I A- eltávolítása elleni demonstrá­

cióképpen a jövő hétfőre huszonnégy 
órás általános munkássztrájkot prok 

lamáltak.
A? általános sztrájk óriási méretűnek 
Ígérkezik, amennyiben a vidékre is kitér 
jeti s a közlekedési vállalatoknál, sőt a 
gáz- és villanyszolgáltatásnál is teljes 
méretű lesz.

A szocialista munkásság körében óriási 
izgalmat okozott az a hír, hogy Doumer- 
gue kormánya vissza akarja helyezni ál­
lásába Seine megye prefektusát, Renardt 
és Chiappe párizsi rendőrfőnököt.

A tegnapi tüntetések
A még mindig forrongó, sőt forradal­

mi kedélyek lecsillapítása ezideig még 
nem sikerült teljes mértékben. Párizs la- 

j kc-ssága a legnagyobb izgalomban vette 
tudomásul, hogy

í a kedd éjszakai zavargások kórház­
ban ápolt .sebesültjei közül nyotean 

kiszenvedtek.
Ezzel a halálos áldozatok száma huszon­
háromra növekedett. A kórházakban még 
182 tegnapi sebsületet ápolnak. A véres 
események miatt a középületeken félár­
bocon lengenek a zászlók és az állami 
színházak tegnap este nem tartottak elő­
adást.

Jellemző a forrongó hangulatra, hogy 
a Daladier kormánynak még távozása 
előtt kiadott felvonulási és gyülekezési 
tilalma ellenére szerda éjszaka a tünte­
tések a Champs Elyseen, a Place de Con 
eorde-on, a Rue de Richelieun kiújultak. 
Az Elysée-palota előtt a lovas- és gyalo 
gosrendőrök légióinak1, sikerült szétker­
getni a tömeget. A Rue de Richelieun 
azonban komolyabb közelharcra került a 
sor a tüntetők és a karhatalom között. 
Innen négy sebesültet szállítottak a kór­
házba. Az éjszakai órákban a köztársa­
sági gárdát megerősítették, mert újabb 
ezrek készültek támadásra. A szerda éj­
szakai akciókon szélsőjobboldaliak vettek 
részt. Éjfélkor busz újabb sebsületet szál­
lítottak kórházba.

A tüntetésekkel kapcsolatban a front­
harcosok és hadirokkantak küldöttsége 
csütörtök délelőtt audiencián jelentek 
meg Lebrun elnök előtt.

Panaszt tettek békés jellegű tünteté 
sük vérbefojtása miatt.

Iratot nyújtottak át, amelyben azt a ki- 
vánságukat juttatták kifejezésre, hogy a*

I elnök juttassa az ügyek élére a tisztessé­
ges emberek kormányát és bírja rá a 
szenátust a kamara feloszlatásának ki­
mondására.

A párizsi rendőrfőnökség egyébként el 
határozta, hogy a rendőrlegénységet ro­
hamsisakkal fogják felszerelni, hogy ez­
zel akadályozzák meg a rendőrlegénység 
soraiban bekövetkezett súlyos sebesülése 
két.

A Daladier-kormány bukásá­
nak kulisszatitkai

Mára kiderült, hogy a Daladier-kor­
mány, annak ellenére, hogy szerda dél­
ben még a hatalom teljes birtokában volt 
s a helyzet urának jelentette ki magát, 
szinte egyik percről a másikra határozta 
el lemondását.

A lemondás megbízható forrásból szár 
mazó értesülése szerint azért következett 
be olyan drámai gyorsasággal, mert

a radikális szocialista pártban, va­
lamint a kormány kebelében is 
mélyreható nézeteltérések merültek 
fel a keddről szerdára virradó éjsza­
ka véres eseményeivel, illetőleg a 
karhatalom tuteréíyes fellépése ügyé 

ben.
A Daladier-kormány nem akarta vállalni 
a vérontás további felelősségét és azért 
következett be lemondása. A Daladier- 
kormány lemondása tehát kizárólag az 
urea forradalmi beavatkozásának követ­
kezménye és éles ellentétben áll a par- 
lamentáriznms szabályaival, annál is in­
kább, mert hiszen a kamara többsége 
egyetlen ülés alatt háromszor is bizalmat 
szavazott Daladier kormányának.

(Folytatás o 8-ih eidolon).

VILÁG TÜFRE

A diktátorok természet­
rajza

Irta: Heinrich Mann

A diktátorok nagy férfiak, hiszen már 
a nevük is ezt mondja, Ha nem lennének 
nagyok, hogyan lehetnének diktátorok? 
Nemzetek ujjongá-sa veszi körül őket, a 
kik szintén nagyok, igaz hogy csak szám­
szerűen. A diktatúrákban mindig döntő 
tényező a szám. A diktátorok népszava­
zásokkal akceptálják magukat és a sza­
vazatoknak majdnem teljes egészét saját 
személyükre egyesítették. Minden más 
kormány, akár monarchia, akár köztársa 
ság, boldog, ha megszerzi az 51 százalé­
kot," De a diktátorok az összes szavazato­
kat vindikálják maguknak.

Amire feltétlenül szükségük van: ez a 
roppant tömegeknek tiszteletükre rende­
zett manifesztációi és a tartós üzemre be 
rendezett ovációk megismétlése. Magas 
falakra van szükségük amiket felülről 
egészen le a földig tel era gasztha inak
olyan plakátokkal, amelyeken az o túl­
méretezett képük díszeleg. Egy szigorú 
ábrázat előtt elvonulnak a tömegek, fel­
emelt karral üdvözlik őt. mialatt a dikiá 

i tort fölfegyverzett pretóriánusai óva őr­
zik. Mindezek a veréstől való állandó fé­
lelemben élnek. Ha a pretóriánusok hár­
man, vagy négyen belépnek egy helyiség 
be, az összes vendégek lehorgasztják fe­
jeiket.

Hogy rátukmálják magukat a szelle­
meikre is, a diktátorok kihasználják az 
uj találmányt, amelyet megtudnak be­
csülni. Ez a találmány a rádió. Azért 
szeretik, mert itt teljesen egyedül van­
nak, nem úgy, mint a régebbi parlament­
ben. Az ur akkor érzi magát igazán ur­
nák, ha senki nem válaszol neki. Undo­
rítóan megerősített hangja bőmből. Va­
lahonnan messziről jön, meglehet, ahogy 
ő hiszi — az égből. Nagy hangsúllyal 
nyilvánítja visszavonhatatlan akaratát 
és a megszédiíett nemzet felismeri saját 
hivatását és lényét. Mert a diktátor fe­
nyeget, kiabál, köpköd, szinte megfullad! 
a nép nevében. Ha a nép nem is lelke­
sedne nagyon, egy kicsike előzékenység a 
diktátor részéről elegendő arra, hogy fel 
oldódjon urában, hogy erősnek érezze 
magát, akár csak ő, aki egyre azt hirdeti 
magáról, hogy ellenállhatatlan. Ez a nem 
zet pedig igy akarja kezeltetni magát és 
meg van elégedve.

Ám senki nebecsülje túl a szuggesztió- 
nak azt az erejét, ahogy a diktátorok gya 

; korolják. A nemzet talán csak látszatra 
\ veti magát alája. A tömegek magatartá­

sában nem minden úgynevezett „miszti- 
i kus nyájösztön“. A diktátornak számolni 

kell a ravaszokkal és a gyávákkal.
• A diktatúra egyelőre nagy divat és lát" 

hatóan nemzetközi előnyöket is szerez a 
maga számára. A demokráciák, amelyek 
elvégre az erősebbek, a diktátorok iránt 

. különösképpen élénk diplomáciai figyel- 
! ürességeket tanúsítanak, mintha arról 
I volna szó, hogy szép asszonyok idegeit 
I kíméljék. Lehet-e csodálkozni azon, ha a 

■diktátorok alattvalói jobb belátásuk eile 
nére. is rajonganak érettük, csoda az, ha 
udvarolnak nekik, holott belülről nagyon 
jól ismerik őket.

Sokan az alattvalók közül nem dűlnek 
be a nagyzási hűhónak és a szédítő csa­
lásnak. Elég közel vannak a dolgokhoz, 
van fogalmuk a bálvány döbbenetesen 
kicsinyes vonásairól és elvégre ő maga 
is kispolgár volt, mint a többi és nyilván 
való, hogy cselekvéseit eredeti balitéle- 
tei és régi gyűlölködései irányítják. Egy 
ilyen diktátori n orv hatalom feszélyezve 
érzi magát ha például tiz év múlva az 
eset után letartóztatja egy azóta elhalt 
orvosnak a fivérét azért, mert az orvos 
az egykori diktátor szellemi képességeiről 
annakidején becséről éri ől eg nyilatkozott.

A német emigránsok között él egy cső 
dá latos költő nagy szegénységben. Nem 
veit más bűne, csak az hogy régebben 
a nagy férfin stílusáról kedvezőtlenül
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ítélkezett. Ezt a® embert nem tudta most 
I c-g’bü n tefcnl, 8 rokonait csukát ja

le.
Vegviik a faji fanatizmust, az idegenfa 

jusagiák elleni gyűlölködést! Kirobbaná­
sának okai olyan csirák, amiket egykor 
,«rv gyönge képességű fiucskanak az agy 
velejébe plántáltak, aki most már diktá­
tor. A plánt ál ást valamelyik falusi _ta- 
nitó végezte, olyan tankönyvek alapban, 
amelyek egy progresszió ellene» tanításra 
voltak szánva. Az ilyen népvezérek a eg 
t-icsépeltebb frázisokkal dolgoznak. Nem 
is csoda, hiszen amit olvasnak, azt só­
ba nem tudják kellőképpen megemelte­
ti és innen van, hogy egyetlen gondola­
tot sem tudtak önállóan felvenni. Ilyen 
agyvelők számára nincs más gondolat- 
komplexum. mint: a nacionalizmus, a ka­
tonai felszerelés és a hódítás.. A nemzeti 
felkelésnek nevezik azt, ami valója bari 
nem más. mint egy katonailag megszer­
vezett párt erőszakuralma. A gazdasági 
életet viszont nem tudják elképzelni más 
ként. mint a tömegek elnyomatását a ki- 
zsákmányol óknak egy kis csoportja erde
kében. Egy kicsit örgesék ezek az újítok. 
Kissé impotensül állanak az olyan ^fel­
adatok előtt, amelyek a világot előbbre 
lendítenék. Azért is vannak tulajdonkep­
pen itt, hogy a világ fejlődésében vissza­
maradjon. Ezt homályosán tudják es ez­
ért olyan személyi természetű gyűlöletük 
az intellektusok, az internacionalisták es 
a szocialisták ellen. A félmüveitek, a 
zavarosfejü és erőszakos embereknek az , 
ösztöne él bennük, hogy megbosszulják 
magukat azokon, akik az elnyomatás min 
den erőszakának ellenére is fölényben van 
pák velük szemben.

Tisztában kell lenni azzal a folyamat 
tál, amit az- ember ezekben az időkben 
átél. A diktatúra rohamos., gyógyíthatat­
lan el fajzása egy uralkodó formának, a 
mely Napóleonra tekint vissza. Napoleon 
azonban a világot reális harctereken való 
győzelmeivel hódította meg. Nyíltan meg 
mondotta, hogy a diktatúrát csak az iga­
zolja, ha katonai monda lesz belőle.. Tud­
ta, hogy a diktatúra törvénye a háború. 
Egy más korszaknak elfajzott diktátorai 
azonban a győzelmeket fenyegetésekkel 
és zsarolásokkal helyettesítik. Közöttük 
van egy ármányos természet, aki a világ 
békekirályának játsza ki magát, aki azon 
hau folyton azon mesterkedik, nehogy 
háborúskodnia kelljen.

Minden politikájuk be van állítva a 
világ megriasztására. Azt akarják, hogy 
a fenyegetés kezes báránnyá változtassa 
az embereket. Minthogy sok ember hu- 
ayászkodik meg előttük, természetesnek 
találják, ha a többieket is el tudnák 

3 yen módon intézni. Ezért tépik el a dik 
rátörök a szerződéseket és egész világré­
szeket szeretnének kolonizálni. Az egyik 
biztos léptekkel elhagyja a Népszövetsé­
get. a másik büszkélkedve hirdeti, hogy 
széjjel fogja zúzni a népek tanácsát és 
ezt a büszkeséget kinevezi „erkölcsi erő­
nek". Azt hiszik, a diktátor urak, hogy 
ezt a módszert tovább folytathatjuk és 
nedig azért, mert számolnak a világ fé­
lelmével. A pacifistákat a kontcentrációs 
táborokba vetik és egyéb ellenfeleiket 
más terrorral némitják el. De ha komoly 
háborúra kerülne a sor, nem tudnának 
mit kezdeni vele. A diktátorok ugyanis 
civilek, és ez a léginegsebezhetőbb pont­
juk. Ha ugyanis a háború kirobbanna, 
akkor ők már nem állanának az első vo­
nalban. Az első vereség elsöpörné őket, 
éppúgy a győzelem. Az egész hatalom 
azonnal a győző generálisra hárulna át. 
A háború valósággal konkurrense a dik­
tatúráknak, ezt a diktátorok jól tudják 
és rettegnek is ettől a vetélytárstól. Az 
olasz diktátor a maga módján intézi el 
a hangos generálisokat: egymás után 
küldi őket a sivatagba. A német is szí­
vesen megcselekedné ezt. de az ő hangos 
generálisa egy kényelmetlen fickó, (Go­
ring), aki megelőzte őt, önmagát kine­
vezte generálisnak, anélkül természetesen 
hogy katonább leime, mint a diktátor.

Egvfelvonásos vígjátékok

PUPIMBAÜ!
Feketeszesz, Gábort ünnepük. Teli­
találat, Váljak — ne váljak, Színjáték 

(csak női szereplők). Purimi ebéd.

Ára jogdijja! minden darab 150 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá 
ban.
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Areiszewski méh isiiswesli lenével 
kövei Mlvallásl fesz a cionizmus

melleit
A Palesztina! építés az eeész embeiiseisef érdekli —

mondta a kövei

Bucuresti, február 8. Arciszewski 
gróf, Lengyelország bukaresti követe. 
Margulies Lázár bukaresti nagyipa­
ros házában, meghívott előkelő publi 
kuni előtt megismételte az. előadást, 
amelyet a Dalles alapítvány termében 
tartott palesztinná utjának impressziói 
ról. Areiszewski gróf több mint egy­
órás előadásában élénk és megkapó szí 
nekkel vázolta fel1 az ígéret földjének 
mai helyzetét, rámutatva arra, hogy 
a monotizmus hazájában milyen, gran­
diózus keretek között megy végbe a ki 
sérjet a kor égjük égető gazdasági és 
politikai kérdésének megoldására.

A .gróf néh ányszáz ^ Lengyelországból 
Palesztináiba vándorló zsidó emigráns­
sal együtt tette meg az utat Constanta

és Haifa között, bucuresti lengyel kö­
vére mély benyomást gyakorolt az _ a 
mindent elsöprő akarat és lelkesedés, 
amellyel a zsidó emigránsok Paleszti 
na földjére leptek, hogy ott megvessék 

I lábukat. Az előadó elmondta, hogy va­
lósággal frapp'inozták őt a; zsidó emig- 

; ráció palesztinad megvalósításai. A hi 
1 vatalos Lengyelország nemcsak azért 
érdeklődik a cionizmus iránt, mert a 
palesztiínai bevándorlók legnagyobb 
részét Lengyelország szolgálttatja és 
fogja a jövőben is szolgáltatni. A cio­
nista mozgalom az egész emberiséget 
érdekű egy olyan korban, amelyben 
a zsidó kérdés létezése oly akut forma 
ban nyer bebizonyítást.

PáfizsfosEii és Prágában ianácsicoziÍé 
a zsidó világkongresszus végre«* 

ha|i#bizoi4sága
Párizsban kétezer válaszáéi zegiszáráláak a zsidó világkongresszus

delegááiusválasxáásaíra

Párizs, február S. Február 12-én tít- 
náeskozásokra ül össze Prágában a zsi 
dó világkongresszus végrehajtóbizott­
sága. Ezen az. értekezleten; főleg a kő 
zép- és keleteurópai exekutivé-tagok 
fognak résztvenni, míg a végrehajtó- 
bizottság nyúgateurópai és amerikai 
tagjai február végén ülnek össze Pá
rizsban.

A prágai és párizsi tanácskozások 
során fogják véglegesen megállapítani 
a zsidó világkongresszus helyét s pon­
tos dátumát, a konresszus napirend­
jét, valamint a delegátusváiasztáeok 
módozatait.

Párizs. február 8. Párizsban már Ilii­
tek óta működik a zsidó világkongresz 
stíus irodája, amely kétezer zsidó vá 
lasztót regisztrált már a kongresszusi 
delegátusválasztásokra. Ezzel kapcso­

latosan dr. Schechtmann , a revízión is 
fák egyik vezére kijelentette, hogy 
pártja részt fog venni úgy a. választá­
sokon, mint a kongreszuson.

Párizs, február 8. Február 11-én ül 
össze Párizsban a Comité des Delega­
tions JuiVes végrehajtóbizottsága. Az 
értekezleten a közép- és keleteurópai 
zsidó közösségek reprezentánsai vesz­
nek részt Számos nagyfontotssá.gu poli 
tikai kérdés szerepel napirenden, me­
lyek ma a zsidó delegációk munkája 
nak középpontjában állanak. Ezalka- 
lommal fognak dönteni abban az irány 
ban is, hogy a zsidó kisebbségek fenn­
tartják-e a további kapcsolatot az euró 
pai kisebbségek kongresszusával avagy 
véglegesen szakítanak ezzel a testület 
tel. ----- --

A hitelélet visszaállítását, a lej stabilizációjának 
megvédését és az ország gazdasági konszolidációját 

ígéri a Banea Nationala uj kormányzója
Semmitmondó nyilatkozatához hasonló nyilatkozatot adott a kereskedelmi

miniszter is

Bucuresti, február 8. Grigor© Du 
mitrescu, a Banea Nationala ujármán 
kinevezett kormányzója tegnap foglal­
ta el a helyét. A beiktatás alkalmával 
SlaveScu Viktor kereskedelem és ipar 
ügyi miniszter nagy fontosságú beszé­
det tartott a lej stab’ li zációjának és a 
hitel újjáélesztésének a kérdéséről. Ha 
son'ló értelmű expozét tartott Gr. Du­
nai trescu professzor is, A kereskedelmi 
miniszter beszédében kifejtette, hogy 
a Banea Nationala a kormánnyal 
együttműködve a legszigorúbb és or 
todoxabb pénzügyi politikát kell, hogy 
folytassa a lej stabilizációjáért. A jö­
vő egyik legfontosabb feladata a lej 
konszolidáld ója és megvédése u.gv a 
külföldi, mint a belföldi tárnod ásot­
tá. Ezenk’ vü] erős lépéseket kell tenni 
a szétzilált belkereskedelem megerősí­
tésére és továbbfejlesztésére.

A miniszter beszédében megígéri, 
boev a krmnánv n legerősebb támoea 
tágban fogja a Banea Nationalist része 
siteni. A múlt likv’dálását erőteljesen

Assan almimszter 
kijelentette, hogy tizenkét 

kamaránál több nem 
működhet az 

országban
Bucuresti, február S. Tegnap meg­

jelent Assan kereskedelmi almihiszter 
előtt a targumuresi kereskedelmi és 
iparkamara küldöttsége és emlékiratot 
nyújtottak át a miniszternek, amely­
ben tiltakoznak az ellen a terv ellen, 
hogy az ott-amíi; -kamaráin amely már 
félévszázada; áll fent .megszüntessék! 
Hangsúlyozták, hagy Targuj-Mures 
nagy környék kereskedelmi gócpontja 
és feltétlenül szükség van arra. hogy 
.a kereskedelmi kamarája tovább mű­
ködjön.

Assan alimfíniszter válaszában, kije­
lentette. hogy a kormány takarékos- 
sági szempontokból kénytelen 48-ról 
12-re redukálni a kereskedelmi kama­
rák számát és az eddigi megyés rend­
szer helyett a kerületi rendszert veze 
tik be. amely már több országban jói 
bevált. Aligha lesz- módem arra. mon­
dotta az alminiszter, hogy az eredeti 
törvényjavaslatot, megváitoztassák és 

a tervezett 12 kamaránál több marad­
hasson meg, de azokban a kereskedel­
mi gócpontokban, ahol eddig kamarák 
működtek, a jövőben kamarai expozé 
túrák lesznek, amelyek önállóak és szé­
les hatáskörrel fognak rendelkezni.

Az eddigi kamarák működését tehát 
jórészben ezek a expoza,túrák tovább 
folytatják, de kevesebb költséggel és 
kiadással, amely csak a kereskedők 
közterhein enyhít, hiszen a nagyszámú 
kamarák fenntartásának költségeit, ki­
zárólag a kereskedők kellett hegy 
viseljék.

— Három hónap alatt tízezer zsidó vác 
dorolt be Palesztinába. Jeruzsálemből je 
lentik: Hivatalos jelentés szerint 1938. 
decemberében 1826 egyén vándorolt be 
Palesztinába, ezek közül 1737 zsidó. A 
zsidó bevándorlók közül 283 a kapitalista 
osztályhoz tartozik és 299 hozzátartozó1: 
hoztak magukkal. 95 egyéntől megtagad­
ták a bevándorlási engedélyt. 1933 novem 
herében 3873. októberben viszont 4449 zsi­
dó bevándorló telepedett le az országban, 
vagyis három hónap alatt összesen 10 
ezer 59.

kell végrehajtani, de ezzel egyidejűleg 
a hiteléletet is újra kell éleszteni.

Grigore Dumitrescu az újonnan ki­
nevezett kormányzó, szintén annak a 
reménynek adott kifejezést, hogy most 
végre komolyan hozzá lehet fogni a 
múlt likvidálásához és a hitelélet hely 
reáili fásához, A Banea Nationala — 
mondja Dumitrescu, — aktiv munkán 
keresztül hatalmas lendületet kell. 
hogy adjon az ország gazdasági életé­
nek. Ehhez az összes gazdasági ténye­
zők közreműködése és segítsége sziiksé 
ges. A kormány gazdasági bizottsága 
meg fogja oldani a konverziót és a hi 
telélet más fontos kérdéseit, az ország 
összes gazdasági köreinek megelégedé­
sére.

Dumitrescu azzal fejezi be expozé­
ját. hogy felhívást intéz az ország ősz 
szó« enzdasáo-i tényezőihez az eg’mtt- 
müködés érdekében, mert csak a hitel 
élet visszaállításával és konstruktív 
gazdaságpolitikáival1 lehet, az ország 
gazdasági életét rendbehozni.
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Románia lakossága 1934 
január 1-én megközelítette

a 19 milliót
Évenként átlag egy negyedmillióval szaporodik a lakosság

Minimálisra redukálódott a külföldiek bevándorlása
. Bum resti, február 8. Pontosan negye 
rák éve annak, hogy a nemzeti paraszt 
párti kormány hatalmas apparátussal, 
közel 170 millió lej felhasználásával 
végrehajtotta népszámlálását Románia 
területén. A népszámlálási hivatal a 
legmodernebb gépek felhasználásával 
látott hozzá az adatok feldolgozásához, 
meglehetősen nagy irodai személyzet 
is rendelkezésére is áldott, de a nép­
számlálási eredmények közzététele 
mind a mai napig késik, mert a hiva­
talos felvilágosítások szerint az összes 
adatok feldolgozása, még mindig- nem 
ért véget. Időnként, ötletszerűen nap 
tényre jutottak részletek. az ország 
összlakosságának számát és az egyes 
tartományok lakosságának számát ille­
tően. Arra a kérdésre például, hogy 
foglalkozási ágak szerint- hogyon osz­
lik meg az ország lakossága, különös­
képpen pedig, hogy milyen az egyes 
nemzetiségek arányszánni, mind a mai 
napig késik a. válasszal a népszámlás i 
hivatal.

Évi neayedmmltoval szapo­
rodik Románia lakossága.

Sabin Manbila dv., a népszámlási hi 
vatal igazgatója most cikksorozat köz­
lését kezdte meg az TJniversulban. Ez 

cikksorozat állítólag fel fogja vilá­
gosítani 'Végül a közvéleményt a négy 
év előtti nénszánílálás összes _ eredmé­
nyeiről. Mindenesetre kijelenti Manói 
"ia dr. már cikkének bevezetésében, 
hogy a népszámlálási adatok feldolgo­
zás'alatt vannak még. tehát csak ideig 
lene? adatokkal szolgálhat, amelyek az 
idők során kisebb eltolódásokat szen­
vedhetnek. Manoila dr. számításai sze­
rint Románia összlakossága 1984 ja, 
nuár 1-én 18,792.207 lelket tett, ki. A 
népszámlálás megejtése óta az ország 
lakossága a következőképpen fejlődött:

1930 18.052.896
1931 18.279.371
1932 18,542.074

Ezekből a szamokból kitűnik, hogy 
■az ország lakosságának természetes 
fejlődése az elmúlt négy év sorún a 
következő vőilt:

1931
1932
1933

226.475
262.703
250.133

1931
1932
Összesen:

5.160
_5.061_
10.221

1742
4432

az országot elhagyó külföldiek száma 
ebben a két évben összesen 12.927 le­
iekre rúgott,

Ezekből a száünitásokból kiderül, 
hogy a fenti két évben összesen 17.35,9 
lélek hagyta el az országot, ebből 4432 
román kivándorló és 12.927 külföldi ál 
honpolgár, akik ' átmeneti tartózkodás 
után visszatértek hazájukba. Az or­
szágba jött ezzel szemben 15.232 lélek, 
közöttük 5011 repatriáló és 10.221 kül­
földi imigráns. Az igazi ki- és beván­
dorlók közötti különbség 5789 lélekre 
rúg. Ennyivel szaporodott tehát imirg- 
ráció utján az ország lakossága. Ez a 
fölösleg azonban egészen elenyésző az 
zal a. növekedéssel szemben, amelyet a 
természetes szaporodás jelent az or­
szág lakossága számára. Természetes 
szaporodás utján a fenti két évben

3ACILUSOK
veszélyeztetik - különösen járványok 
idején — egészségét. Védekezzék ezen 
kórokozók ellen Anacot pasztillák 
rendszeres használatával, amelyek 
— Formaldehyd tartalmuk által — 
fertőtlenítik a szájüreget és a légző-

csövet.

v

t
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Or Wand»»- r. í üzemek ke szil menye

489.178 lélekkel szaporodott az ország- 
lakossága. Ennyit tett ki a. születések 
cg elhalálozások közötti különbözet és 
ennek a különbözetnek köszönheti tu­
lajdonképpen Románia a lakosság sza 
p-orodását.

Románk lakossága a- természetes 
szaporodás utján évenként átlag 440- 
250.000 lélekkel szaporodik, ami 1.3 sza 
zalékos növekedésnek felel mesr. Ez a 
szám a születések és ejhateíozósok ko 
zott 1 különbözeiét képviseli.

\ külföldről bevárni őreit ak szama 
az utóbbi években lényegesen lecsök­
kent, Manoila dr. azt is bizonyosra ve 
szí, hogy a tiltott utón az _ országba 
jött egyének száma is a minimálisra 
csökkent ezekben az években.

Ki és bevándorlási arány
1931 ben és 1932-ben egyébként az ál- 

lamlűztonsáwi hivatal kimutatása sze­
dni a külföldiek ki- és bevándorlása a 
következőképpen alakult:

Bevándorolt Kivándorolt 
2690

A fenti számokban nem foglaltat­
nak benne azok a román állampoiga
rok, akik visszatértek, repatri áltak az 
országba, a kivándoroltak közzé pedig 
nincsenek beleszámítva azok a Kultoi- 
diek, akik csak ideiglenes tartózkodás­
ra, átmenetileg jöttek az oi|zí!gia- 
1931-be-n 2627, 1932 ben pedig 2o84 to­
rnán állampolgár repatriált az ország­
ba, míg az ideiglenes tartozodas ntan

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek

ellen
OLIÄ

A német birodalmi belügyminiszter szigorú 
rendeletben tiltotta meg az árja-paragraíus 

alkalmazását a magángazdálkodásban és 
a szabad foglalkozási ágakban

Az árja-paragrafus uj értelmezése. Agyonlőtték a kommunistapárt
négy funkcionáriusát

Berlin, február 8. Az árja*paragra­
fus alkalmazásáról körrendeletét adott 
ki dr. Ériek birodalmi belügyminiszter 
Utasítja benne a közigazgatási és rend 
űrhatóságokat, hogy a hivatásos tiszt­
viselőkről szóló törvényt nem szabad 
alkalmazni az árja-paragrafus tekinte­
tében a magángazdálkodásra, árucsar 
nokokra. ipari vállalatokra és általá­
ban a szabad foglalkozási ágakra, me­
lyeknek terén az ilyen túlkapások az 
üzemek fennmaradását veszélyeztetik 
Hangsúlyozza a körrendelet, hogy az 
árja-paragrafus rendelkezésének kitér 
jesztése kívül esik a közigazgatási ha­
tóságok jogkörén.

Újabb berlini jelentés szerint a. volt 
kommunista párt négy funkcibnáriu- 
sát menekülési kísérlet közben agyon 
lőtték. A négy vádlottat kihallgatás 
céljából gépkocsin Potsdamhn akarták 
száuhtaiii; Potsdamtól nem messze — 
mondják a tudósítások -— a négy kom 
munista rávetette magát a kísérő le­
génységre, azután kiugrott a kocsiból 
és az erdőn keresztül menekülni pró­
bált, Kísérőik azonban utolérték őket- 
mire heves küzdelem fejlődött ki a két 
csoport között — ember ember ellen 
harcolt, A kísérő legénység csak ebben 
a helyzetben nyúlt fegyveréhez és lőt­
te agyon a Szökevényeket.

Maria
fim—"g capjfoibaa

Két „szélsőséges“ paraszt 
garázdálkodása egy roman falu 

hat-hét zsidó tsaladiaval
Kere^Kcauivi szabadlábon van még

Iteanda, február 8. (Az Uj ^ Kelet 
tud.) Az Ileamda járáshoz tartózó Letn- 
iéu község zsidóságát hónapok óta 
tartja izgalomban egy garázda paraszt 
magatartása, aki rokonságává! együtt 
ahhoz a politikai csoporthoz tartóz irt 
amelyet a Duca-merényleit után a _Kor- 
mány feloszlatott. Hcssu Victor 

parasztgazda nem titkolja ezt a szim­
pátiáját a feloszlatott jobboldali szer­
vezethez és a' zsidók elleníi terohana- 
sokban szokta érzélmlsdit kifejezésre 
juttatni. Hosus Victor hazafösaga azon 
ban nem akar nagy nemzeti reformo­
kat A megelégszik azzal hogy a *eg- 
közönségesiefob zsarolással pjouzit 
met és dohányt szerezzen a zsudoxtoi, 
ak,ket. durva fenyegetéseikkel, meg­
félemlít.

Vasárnap este példátlanul brutális 
zsldóveróts rendezett Hossu Victor a

faluban. Éjjel tizenegy órakor beállí­
tott, Steinfeld Mózes ottani kocsmáros 
lakására és dohányt követelt. Vasár­
nap Lévén és este 11 óra, az üzlet- már 
zárva volt. Steinfeld pedig öt gyerme­
kével és feleségével együtt lefeküdni 
készült. Steinfeld a követelésre azzal 
felelt, hogy nem adhat döhányt, mert 
már késő este van és egyébként is ki­
fogyott minden trafikja- Erre Hossu 
Victor vadul zsidózni kezdett, majd

öklével támadt neki SteinfeJdnek 
és ütni-verni kezdte.

Szerencsére azonban a konyhában 
ott volt még két paraszt, akiknek ^ se­
gítségével sikerült kituszkolni a lakás­
ból Hossu,t. Mikor ez. a két paraszt el­
távozott, Steinfeld bezárta az ajtót és 
lefeküdni készült. Még le sem vetkőz­
hetett, amikor Hossu Victor öccsével..

Hossu Andreive! vi szatént a házba, A
1 ',u ' - ~íikét

feltörte az ajtót és berontott a la­
kásbaElső dolguk az volt, hogy 
a lámpát leverjék és a sötétben, 
ütni-verni kezdték a beteges kül­
sejű, gyengefizikumu embert. 
Ütölték-verték, ahol csak érték, 1e- 
tepertők a főidre és taposlak rajta-

A megrémült aszony a leányokkal és 
gyermekekkel öltözetlenül kiró,han­
ták a szobából és hangos segélykiáltá­
sokkal hívták a szomszédokat.

Lél-eksz,akadva jött ekkor Steinfeld 
öccse, Salamon és sógora. Hersfeovite 
Salamon, akik a tőszomszédságban 
laknak. A két ember behatolt a lakás­
ba. ami ekkor már hadszíntér benyo­
mását keltette. A bútorok össze-vissza 
törve, a földön edénycserepek, Stein- 
feld) pedig

a földön feküdt és támadóinak 
csizmája alatt jajgatott.

A garázdálkodó parasztok megpil­
lantották a segítségül jövő két rokonit 
és neki támadtak. B utardarabkkal . a 
kezükben1 verték ki a házból őket, mire 
az egyik a bírót szaladt fel lármázni a 
másik pedig szánba fogatott be és Lei- 
iáira hajtatott, hogy a csendőrörsör, 
értesítse. A két Hossu ezalatt tovább 
verte a szerencsétlen áldozatok akinek 
sikerült az egyik ágy alá bújnia;, ahova 
nem követhették a tettesek.

Közben azonban neszét vették, hogy 
jönnek a csendőrök s elmenekültek a 
iielyszinéröl

Kis idő múltán: a csendőrök is ki­
értek a faluba, akik a szemtanuk val­
lomásai alapján megkezdték a nyomo­
zásit. A két Hossu a csendőrök előtt 
mellét verve ismerte be, hogy ők kö­
vették el a tettet és

fenhéjázóan- hangoztatták-, hagy 
ők szélsőségesek,

De ennek ellenére a két: tettes mind a 
mai napig szabadlábon van, bár áldo­
zatuk súlyos sérülésekkel még mindig 
az ágyat nyomja, A falu zsidósága 
érthető rettegéssel figyeli a nyomozás 
fejlemények. Ha a csendőrség nem 
ad elégtételt a véresre vert embernek 
a támadásért], bármikor megismétlőd­
hetik az eset. Hiszen a faluban min­
denki tudta, hogy Steinfeldet a lakásá­
ban megtámadták, de a rokonokon kí­
vül senki sem akadt, aki segítségére 
sietett volna. A felsőbb katonai ható­
ságok figyelmébe ajánljuk az esetek 
hogy a csendőrposztok kellő erélyel aka 
tíályozzák meg a hasonló esetek meg­
ismétlődését.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir­
detőiroda titkai: vér, arany, kokain. A 
28 lejes detektivsorozatban. Kapható as 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes beküldésével vagy 
utánvéttel.
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Százezer nézőt befogadó siarénát 
építenek az 1936-os téli olimpiára

Németországban

Sporthírek

Az 1936-i téli olimpiai .játékokat a. ba­
jul- Alpokban fekvő Gannisch-Parten- 
k: vchenben rendezik. Ez a hely már rég­
óta elsőrendű téli sporthely volt, most 
azonban az olimpiára való tekintettel 
olyan hatalmas arányokban építik ki, 
hogy vetekedni fog a világ bármelyik 
iia sonló üdülőhelyével.

Az újonnan épített bobpályát már fel­
szentelték: ott rendezték az idei Európa- 
bajnokságot. Most az tij ugró-sánc építése 
folyik.

A helyszíni szemlén hamarosan 
megállapították, hogy a régi sánc, amely' 
ről kb. 50 méteres ugrásokat lehetett pro­
dukálni, semmi képpen -sem felel meg a 
eéina-k. Kiesi a sánc, mondották és amel­
lett olyan helyen fekszik, amely nem 
. jióbiztos“. Olyan helyet akartak keresni, 
amely északi fekvésével és hógazdagságá­
val mindenfajta időjárás mellett bizton­
ságot nyújt.

A helyet hamarosan megtalálták és 
megkezdték a sánc építését. Ugyanakkor 
hozzáfogtak a nézőtér kiépítéséhez is, a 
maly amfiteátrumszerüen fogja körül a 
völgyet. A teljes kiépítés után százezer 
nézőt tudnak majd elhelyezni a sánc kö­
rül. annyit, amennyit csak a Holmen- 
kollen sánc nézőtere tud befogadni a vi­
lágon. Háttérben a Zugspitze és az AIp- 
spitze ormaival, hatalmas erdők közepet­
te valóban a világ legszebb sportpályája 
épül meg Partenkirchenben.

A sáncot úgy építik, hogy arról 90 mé­
teres ugrások ,iú hóviszonyok mellett le­
hetségesek lesznek. A sáncépiímóny alatt 
különböző helyiségeket helyeznek el. Lesz 
ott külön öltöző, viaszolószoba az ugrók 
részére, stb. A nekifutó körülbelül 40 mé 
tér magas fatoronybói indul és 7S méter 
hosszú. Ezzel a nekifutóval az ugró má­
sodpercemként 22—23 méteres sebességgel 
"r az elugróhoz. amivel 80 méteres ugrást 
biztosan elérhet (80 méteren felül eddig 
csak Birger Bund- a Berg Isel-sáncon (82) 
és Sigmund Bund a st. moritzj olimpiai 
sáncon (85 m.) ugrott.) Egy' ilyen 80 mé- 
te-es ugrásnál az ugró 42 méterrel mé­
lyebben ér talajt, mint az elugróhely. 
Ez bizony egy tisztességes templomto­
rony magassága. A teljes magasságkü­
lönbség, amelyet az ugró a torony csú­
csától a kifutó al jáig valóban pillanatok 
ajatt megtesz, 108 méter.

Emellett az óriássánc mellett átépítik 
a régi sáncot is, hogy legalább 50 métert 
lehessen róla ugrani. Ezen fogják meg­
rendezni a kombinált verseny ugrószá­
mát. az óriássáncról pedig csak az egyéni 
ugró verseny résztvevői ugranak.

Vivőakadémia az Ujségirő- 
klubben

Olaj, február 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Szerdán este az Ujságiróklubbaii Clnj 
vezető sportegyesületei, az Universiíatea. 
Haggibbor és KAC vivó-bemutatót ren­
deztek.Az akadémián felvonult vivők nagy' 
reszt Bay Girolamo tanítványai voltak, 
akik szépszámú közönség előtt bemuta­
tott tudásokkal a legszebb erkölcsi bizo­
nyítványt állítottak ki a kiváló vívó- 
mester ről.

A legnagyobb közönségsikert két gyer- 
mekvivó: Lengyel Iván és Ervin a mes­
terei vívott iskolája aratta. A komoly 
aSbu n TT mrBajaqaQ iroqjoi jnzoq i[oa.ta 
jövőt ivére Erős Géza Haggibbör. vala­
mink a Bar tűnek Ti ti—Szentkirályi Klára 
m)lgykettős._ kardban Hi.nez KAC, Erős 
La->zlo. K.em Bandi Hagg'bbor nverték 
meg a közönség tetszését. Kijutott a taps- 
bo. a kitűnő Baj Girolamo mesternek is. 
Az akadémia asszóit Pon Marian ezredes, 
a kerületi vivő-szövetség elnöke vezette!

Kanada és Svéic a iéerhokki-
torna favnritial

Clnj. február 7. A Milanóban folyó 
Európa- és vilá-gbnjnoki küzdelmek im­
már kibontakozóíMben vannak. A teg­
napi napon eldöntésre került Kanada- 
Franciaország mérkőzést a kanadaiak 
9-0 arányban nyerték. Ugyancsak leját­
szották a Svájc—Magyarország meccset

A, amelyet nagy küzdelem után. a máso­
dik harmadban elért góljával Svájc 
nyert meg 1:0 arányban. A jelek szerint 
Kanadától nem lehet elvitatni a világ­
bajnokságot-, mig az Európa-bajnokságra 
a legtöbb esélye Svájcnak van.

A mai műsoron Németország—Francia 
ország, USA—Ausztria és Olaszország— 
Svájc mérkőzések szerepelnek.

Szerdán volt egyébként az első délutá­
ni mérkőzés, amely a vigaszdijért folyt, 
Vigasztalódott Anglia válogatottja, a 
mely Belgiumot 3:0 (0:0. 2:0. 1:0) aráuy- 
ban verte. .fcWSl

A KAC vívói Budapesten. A budapesti 
Pénzintézeti Tisztviselők vivószakosztá- 
lya mérkőzésre hívta meg a KAC vivő- 
gárdáját. A meghívást a cluji egyesület 
elfogadta és vasárnapi versenyre Loson- 
ezy, Hiníz, Dehelearm, Bartunek és Me- 
zey vívókkal, pénteken este utazik.

A magyar rádió és az MLSz között 
megállapodás jött létre, melynek értel­
mében az idén sorrakeriilő összes válo­
gatott futballmérkőzéseket a magyar rá­
dió díjtalanul1 közvetítheti hallgatóinak.

Osztrák—magyar gyorskorcsolyázó ver 
seny lesz vasárnap Budapestéin.

A vasárnapi Róma—Budapest mérkő­
zésre Róma válogatottját a következőkép 
pen állították össze: Masetti (Róma), 
'Vincenzi (Napoli)—P ásol in o (Róma), Co- 
Iombari (Napoli)—Stagnaro (Róma)—Du­
gom (Róma), Costantino (Róma)—Vog- 
liani (Napoli)—-Fantoni (Lazio)—Rossetti 
(Napoli)—De Maria (Lazio). Sportkörök 
véleménye szerint Róma válogatottja te­
kintélyes játékerőt képvisel1 és biztos 
győzelmi eséllyel veheti fel a versenyt a 
három magyar vezetőegyesületből össze­
állított Budapest válogatottja ellen.

1- 9.

I sál történő fúzióját, ami jelenleg 11;)uv 
nehézségekbe ütközik. Grig-ore Durnf 
rescu válaszában rámutatott 
hogy a Ban-ca Nation a Iának -is 7^7 
kell vei mié abban az áldozathoz'.^» 
ban;, amit a konverziós törvény életbe 
léptetésével az- -ország gazdasági kör« 
hoznak. A fúzió kérdésében megigj,^ 
hogy a lehetőségek keretein belüf tÍír! 
detn meg fog tenni:

A Solid aritat-ea delegátusát men , 
randiimukat átnyújtották Tatavescí 
miniszterelnöknek, V. Sasu ipar és V 
Slav-escu kereskedelemügyi minisz^ 
rdomb is, vialamiut Dihu BraifcianV 

nak.
A bankszindikáílus napok óta főiy- 

futólagos üléseket tart a konverziós 
törvénnyel kapcsolatban. A samdifcá- 
tus konkrét javasla,tóikat fog tenni a 
kormánynak.

Tőzsde

közgazdaság
Könnyítésekéi léptéinek éleibe 

az adófizetés terén
Buxurestyj, február 8. Slavescu ke­

reskedelemügyi miniszter ma rendele­
tét- bocsátott kj az: adók mérséklésé­
ről. A rendelet több könnyítést léptet- 
életbe az adófizetők számárai, azon­
kívül megkönnyíti a hátralékos adók 
és azok kamata,inak kifizetését. A ren­
delet közli, hogy azoknak az adófize­

tőknek. akik március elsejéig befizetik 
hátralékos adójukat, elengedik a bün­
tetést, valamint a kamathátralékokat. 
A hátralékos kamatlábakul! különben, 
is redukálni fogják.

A miniszter különben uj rendeletit 
fog kibocsátnál, amely további könnyí­
téseket tartalmaz:

Ä numerusz IciaEiznsz
kérdése a Kereskedelmi és ipar”

kamara eiőii
Á cluji iőzsde válaszimánya Itafározaiban visszauíasiiotia a tözstfe 

gazdálkodásáról megjeleni lapítriíiltákat

Cluj, február 8. A cluji árutőzsde vá 
jasztmánya szerdán délután ülést tar­
tott, amelyen azokról a támadásokról 

I Lanáeskozott, amelyek egyes bueuresti 
és cluji lapokban a kereskedelmi és 
iparkamara, valamint az árutőzsde 
volt vezetősége ellen megjelentek- A 
tőzsde választmánya egyhangúlag ha­
tározatot hozott, amelyben, a vádakat 
liatározottan visszautasítja. A. választ 
mány leszögezte, hogy a kamara által 
193bban. előirányzott 1 millió lejt nem 
o-sak nem költötte el, hanem úgy gaz- 
dálkodott, hogy ennek azi összegnek 
alig 60 százalékát vette igénybe három 
és félév alatt. Ezt a megál-lapitáist az 
ipar és kereskedelemügyi miniszter 
mái- egy-izben 44.392. számú rendelettel 
tudomásulvette. A választmány kimon 
dotta, hogy bírósághoz fordul a közle­
mények miatt,

A kereskedelmi és iparkamara teg­
nap délután rendkívüli közgyűlést tar­
tott, amely előkészítő gyűlése volt an­
nak a közgyűlésnek, melyet a munka- 
kamara indítványával kapcsolatban 
fognak tartani. A munkakamara azt 
az indítványt terjesztette elő hogy a ke 
res-kedő- és iparostanoncokat szelektál­
jak es számukat ezen az utón redukál­

ni igyekezzenek.
A munkáskamara ugyanis január 

L8-án tartott közgyűlésén határozatot 
hozott, a kereskedelemügyi mí’niszté- 
rium utasítása értelmében a tanoneok 
számának redukálására. A határozat 
azonban csak úgy léphet érvénybe, 
hogyha azt a kereskedelmi és az ipar­
kamara is magáiévá teszi1.

A Besä Eugen elnöy etévei; megtar­
tott iparkamara. gyűlésén!, melyen 
főként a kisiparosok és kiskereskedők 
delegátusai vettek részt, több felszóla­
lás hangzott el a javaslat mellett és el 
len. Ckirila dr. munkaügyi1 vezérins­
pektor azt hangoztatta, hogy a munka 
nélküliség csökkentése érdekében, he­
lyes volna bevezetni a. tanoncok száma 
nak csökkentését, mig a többi felszóla 
tok arra mutattak rá, hogy inkább az 
elokepzettőóget és kvalifikációját- kel­
lene emelni a tanoneoknak.

Hosszas vita után a gyűlés bizottság 
megválasztását határozta el, mely a 
munkakamara, és a kereskedelmi és 
iparkamara, február 9-re kitűzött közös 
kova-vükéig a kamara álláspontját 
megfogalmazza. A b Wíság tagjai dr. 
Jacob, Balazs Sándor. Sever Pop, loan 
Pop és Blaga Emil.

Cluj. Búza szilárdabb, 360, uj tér.- 
geri regáti 135—140 (lanyha), ótengeri 
200, árpa 59—60 kg.-os (ab Moldovai 
155-160, söráirpa 210, zab 200—210,

Timisoara. Búza. 76-os 350, zab 180- 
200, árpa 160—180, korpa 160. uj teng- 
ri 145. ótengeri: 200.

Galat. Búza 400—410. árpa 125, zab 
147, rozs 230, tengeri 100—110.

Constanta. Tengeri 133, árpa 147.50 
148.50.

Winiiepeg. Búza máj. *69— 50, jui. Tij 
—37, árpa máj. 43, jui 44.

Csikágó. Búza máj. 92—87—98. ja. 
91.62—91.75, szept, 92.62—92.75. teng«; 
máj. 53, jut 5487, szept. 5650.

PÉNZPIAC

Amsterdam február 8. A. jelek arra 
vallanak, hogy a nemzetközi spekulá­
ció mégfcis kezd bízni abban, hogy a dől 
lálstabiliz-áeió mihamar bekövetkezik 
Gazdaság és pénzügyi körökben meg 
vannak győződve afelől, hogy az ame­
rikai és azi angol kormányok között va 
lutaegyezmény máris létrejött, de azt 
még egyelőre titokban tartják.

A dolláré sett. Bueuresti tőzsde. Zü­
rich 3245—3278, Berlin 3965—4065, New 
york 104—114. Párizs 658—659. Mila­
no 883—895, Prága 495—498, Bées 2335 
Amsterdam 6730—6780, Brüssel 2335 
2350, Belgrad 250, Varsó 1950,

Zürichi tőzsde: Bueuresti 308, Ams­
terdam 207.30, London 1602, Milano 
2715, Belgrad 700, Wien 7308. Berlin 
122.10. Newyork 322. Párizs 2030 tti fél. 
Prága 1527 és fél, Varsó 5805.

Az Iparteslűet kögyűlése. A cluji 
Ipart,esület közli ih-ogy február 11-ór. 
tartja ipari delegátus-választó közgyü. 
iését. A választást, P. Carolina 5. sz­
álait tartják Anna ipartestületi elnök 
vezetésével.

Egy százalékkal le­
szállítja a kamatlábaiba 

Banca Natíonala ' I-
Bueuresti, február 8. A Bumca Na- 

tionala igazgatósága elhatározta, hogy 
a kamatlábat még ezen, a héten v^o-y 
:egkésőbb a Barra Na/.Wfll» tanácsú- 
nak ]ovo heti ülésén JeszálMitja. Eoy. 
eiore csak egy százalékkal fogja ° a

kamatlábat leszáílLitainij, vagyis 6 szá­
zalékról 5 százalékra.

A ^ Solidaritatea bamkegyesület dele­
gációval kereslte fel Grógore Dimrt- 
reseut a Ban-ca Nationala kormánvzó- 
..at. A delegáció tagjai dr. Vlad Aurél 
dr. P.m. ßeu dn Cc/msa Ionéi, Kosra 
h. es Tliea Olteanni voltak, akik memo­
randumot nyújtották át a kormányzó 
nu-k amelyben, leszögezik az. erdélyi 
burkok álláspontját, a knnveraó kér- 
desében. Kérik a- kormányzót, hogy 
könnyítsék meg a kisbankok egymás-

Megszüntette magyar tan­
székét a pozsonyi egyetem

Pozsony, február 8. A pozsonyi Dér 
hírlap közli, hogy a pozsonyi1 egyetem- 
magyar tanszékét megszüntették, sőt; 
a mgyarszakos egyetemi hallgatók fél­
évüket elvesztik. A lap jelentése sze 
räbt most, hogy január végével befeje­
ződött az egyetlen téli féléve, a filozó­
fiai kar dékánja hivatalosan bekérte a 
magyarszak's hallgatók leckekönyveit

törölte belőlük a magyar órákat. A 
törlés egyúttal a félév elvesztését is 
jelenti. Az egyetem könyvtárából 2 
magyar könyveket eltávolították és a 
magyar szeminárium helyébe angol: 
szeműi náriuniót tettek.

Romanov: Három pár selyemharisny8"
Lomnov^ a jó megfigyelő, könnyed 6l- 
rpqzó’ő író ebben a müvében egv oroga 
fiatal tudós felségének nagy lelki mee- 
rróbáltatásai^ szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását írja meg. Egy darab 
e et hol komikus, hol megdöbben-tően ie- 
suitó körképe ez a nompás regény Ára 
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet "könn- 
osytájvában az összeg és portóköltség 
etozetes beküldés-e mellett vagy után­véttel , V
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Bucurestibe szállították a Clujon 
letartóztatott szélsőségesek egyrészét

Bucurestiben szakadatlanul folyik a vizsgálat az. összeesküvők ellen
Bucuresti, február 8. A bucuresti had­

bíróságon tegnap folytatták a kihallga­
tásokat Dúca miniszterelnök meggyilko­
lása ügyében. Badósén tábornok, a per 
előadója és Mihai Vasile hadbíró-őrnagy 
kihallgatták tegnap John Zelea Codrea- 
nut, valamint Virgil Jonescut, Cotiga 
Traiant. Anton Barbut. Alexandra Pas- 
ceauut, Joan Hodost, Olime Gheorghet, 
Jr. Pantelimon és Cristescu Gheorghet. 
Kihallgatásuk után valamennyiük ellen 
letartóztatási végzést bocsátottak ki; 
Ugyancsak kihallgatták Borin Zelea God- 
rt-oeiu hadnagyot. Corn el in Zelea Codre- 
ar.u öccsét is.

Délután került sor Beza Gheorghe, Du 
mit ni Maria. Decebal Oodreaim, Mihail1

.1 crjoae, Flondor Neagoe, Tigau Constaii 
tin és Teodor Jucras kihallgatására. A 
központi szigurancáról erős fedezet, alatt 
átszállították a hadbíróságra Sima Si- 
mulescut és Zina Ivanescnit, akiket első­
nek Dán Pásén őrnagy, királyi ügyész 
hallgatott ki. Azokat 
akik ellen Badescu tábornok letartózta­
tás i végzést bocsátott ki, még- a tegnapi 

■ folyamán a jtlávai katonai börtönbe' 
szállították. Közöttük vannak Dúca gyil­
kosai, valamint Mihai Steleseu, Jón 
Zelea Oodreanu, etc.

Clnjról ma délelőtt erős fedezet mellett 
Bucurestibe szállították az itt letartózta­
tott szélsőségesek egyrészét.

Betörésen érték tetten a brailai 
törvényszék volt bíróját

Szentképeket lopott és értékesített Gheorghe Grigoreseu volt törvényszéki bíró
Bucuresti, február 8. A bucuresti 

rendőrség Martózitattitt tegnap egy 
volt törvényszéki bírót, akit lopáson 
értek tetten. George Grigoreseu, a 

rail aj törvényszék bírája a különös 
tolvaj. Grigoreseu bírói müjködésáben 
egyre inkább az egyensúlyát vesztett 
■mber benyomását keltette, mire egy 

évvel ezelőtt kényszeritették arra, hogy 
kilépjen a bírái karból. Grigoreseu 
Bucurestibe utazott. A főváros-báni rö­
videsen elköltötte pénzét, mire lopná) 
kezdetit. A tolvajlásckat eredeti rend­
szer szerint hajtotta végre. Sorra ke­
reste fel a bucuresti templomokat, áj- 
vatosan letérdepelt és imádkozott vala 
melyik értékesebb szentkép előtt s égy 
kedvező pillanatban leakasztotta a fal­
mi a képet, amelyet kabátja alá 
rejtve, elvitt magával. Tíz templomot 
topott meg óiképpen; amíg végül is el­
fogták. Az orvosszakértő|k megállapí­

tották a volt törvényszéki bi-róról, bog 
elmebajos. Éppen ezért beutalták az 
egyik vidéki elmegyógyintézetbe, ahon 
a an néhány hét múlva sikerült meg­
szöknie.

Gyalog tette meg az utat Bucurestig, 
ahol szobát bérelt magának, majd! 
hozzálátott régi mesterségének folyta­
tásához. Miután az összes templomok 
felügyelői ismerték már, a nappali lo­
pásokról le kellett tennie. Ezzel szem­
ben álíkulcsokat szerzett be magának; 
és az elmúlt éjszaka » Szent István 
templomba tört be, ahol magához vette 
az egyik legértékesebb aranykeretes 
szent képet. Ám abban! a pillanatban, 
midőn a képet a kabátja, alá rej tettes 
kilépett a templom ajtaján, egy késői 
járókelő; akinek feltülnitl Griighrescu 
gyanús áj tatossága, lefogta és átadta 
a rendőrségnek. Grigoreseu valószín il­
leg ismét elmegyógyintézetbe kerül.

Nem irányulnak harmadik állam 
elten Dollfuss is Gömbös

meueuvezései■
Deiílüsi hssű&mttl Eáíeealáss a muvaf etzlrák 
kGrcsfeedGimi lomalom emelkedésire fon vezetni

Budapest, február 8. Gömbös. Gyula, 
magyar mini szterelnök a miniszter- 
elnökségi palotában fogadást rende­
zett a magyar kormány vendége, Dől 1- 
fuss osztrák kancellár tiszteletére. A 
budapesti rádió mikrofonján át Doll- 
fuss és Gömbös rádióbeszédeket intéz­
tek a két ország népéhez. A rádiobeszé 
deket mindkét ország összes rádióállo­
másai közvetítették hallgatóiknak. Doll 
fuss köszönetét mondott a magyar kor 
máhynak és a népnek a szívélyes és 
meleg fogadtatásért, amelyben részesí­
tették e baráti látogatás során. Buda- 
pesti tartózkodása alatt folyó eszme­
cserék még jobban kimélyitik a két or 
szag közötti együttműködést és kap­
csolatokat, Gömbös rádióbeszédében 
rámutatott arra, hogy Ausztr a és Ma­
gyarország népei a háborúban sorstár 
sak voltak, békében barátok lettek. A 
közjogi kapcsolat megszűnt ugyan, de 
együtt kell haladni politikában, és gaz­
dasági téren. Az együttműködést reál-

TOLEDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
K$idó toreador hősi élete és halála., 
feledó a spanyol zsidóság fellegvára. 

1 alandorregény a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren- 
dolhető a? Uj Ke'et könyvosztálya utján. 

Vidél-i Vénviselők kerestetnek

politikai okok írják elő. A budapesti 
eszmecsere következményei kétségkí­
vül hozzá fognak járulni' a középeuró­
pai helyzet tisztázásához.

Bécs, február 8. A Reichs post ráma- , 
tat arra, hogy Dolfuss budapesti látó | 
gatása a végső feszültségek idejére j 
esik. A megegyezések, amelyek a kan­
cellár magyarországi látogatása során 
készülnek, nem irányulnak harmadik 
állam ellen. Kétségtelen, hogy a még 
szorosabb közös épitőmunka uj kor­
szaka nyílik meg most Magyarország 
és Ausztria viszonyában. A Neue Freie 
Presse azt hongsulyozza, hogy kereske 
delem politikai téren máris mintáiul 
szolgálhat a két ország egymásközti 
kapcsolata,

A Times római munkatársa azt az 
információk közli lapjával, hogy ró­

mai körökben meg vannak győződve 
afelől, hogy Dollfuss budapesti láto­
gatása az osztrák-magyar kereskedel­
mi forgalom további emelkedésére fog 
vezetni, amit Olaszország állandóan 
figyelmébe ajánlott a két egymásra 
utalt szomszédorszá gnak.

Dollfuss látogatása után most Su- 
vich olasz külügyi államtitkár látoga­
tására készül Budapest, illetőleg a ma­
gyar kormáiny. Suvich elsősorban gaz­
dasági és gazdaságpolitikai problémák 
ról fog tárgyalni február második fe­
lében bekövetkező budapesti látogatá­
sa során a magvar fővárosban. Politi­
kai körökben valószínűnek tartják, 
hogy ezúttal dűlőre fogják vinni a tri­
eszti szabad ki'kötő kérdését is. amely 
nek ugv Magvarorszáig, mint Ausztria 
gazdasági élete szempontjából nagy a 
jelentősége.

RHODIN E
ít spanyolnáflia é a 

to p o it f á jfá. s ellenszere
ané -kői, hogy a szervezetet gyöngítené, 
an éli? üt, hogy zavarodat okozna

r Hz emberek ezrei kerülik a spanyolnáiba elleni szereket, 
myrt attól félnek, hogy a szivet, a gyomrot, vagy a vesét 
táinadják meg. A Rhodine, a hírneves ..Usincs du Rhone" 
készítménye, annak köszönheti nagy népszerűség, hogy az 
orvosok egyhangúlag megállapították, hogy c szer a szer­
vezetbe hatolva kizárólag gyógy Itatást idéz elő. Rhodine tel­
jesen íztelen, azonnal felolvad vízben és hatása azonnal je­
lentkezik.

Rhodine kapható az ország összes gyógyszer* 
(áraiban és drogériáiban.
Egy 20 tahiéitól tartalmazó oiumi■ j pj 
nhim tubus óra csak ..................... Lv» i-ib
Egy 4 tablettái tartalmazó aiumi■ j m 0 CA
tmsm trial ...................... .. •* ......... kui O-ot

Báli meghívót is lehet 
hamisítani

A szellemes hamisító 10.000 leit keresett sz üzleten
Lmq, ieoruar 8. ;.Az Uj tveiet tua.) 

Ma délelőtt érdekes szélhámoság ügyé­
ben. foganatosított letartóztatást a 
cíuji rendőrség. Dr. Chendk' Károly 
reniődrkap'Miániynak a napákban meg­
lő vó került a kezébe. A meghívó far­
sangi! jelmezes bálra hívta meg a kö­
zönséget és védnökéül dir. Chendi Ká­
rolyt, főrendezőjéül Hoirosz Béla hir- 
lapirót jelölte meg. A rendőrkapitány 
érdeklődéssel nézte a meghívót, mely 
nem jelölte meg a rendező egyesület 
nevét. Miután sem Chendi, sem pedig 
Her ősz Béla nem tudtak róhy hogy 
hálii rendezőség révén választották meg 
őkét, a rendőrkapitány nyomozást kez­
dett. ananlk megállapitására. hogy kitol

j eredt a meghívó. Kozoen azt is meg- 
I állapították a rendőrségen, hogy olyan 

mulatság rendezésére, amely a meg- 
nívón van feltüntetve, senki sem 
kért engedélyt a rendőrségtől.

Rövid nyomozás után megállapít ást 
nyert, hogy a meghívókat egy Orbán 
József nevű munkanélküli fiatalember 
már hetek t'óa terjeszti a városban. 
A rendőrségnek sikerült letartóztat­
nia a fiatalembert és megállapitották. 
hogy Orbán mintegy 10.000 lejt hozott 
már össze a meghívó tiszteletdijaiból. 
A szélhámosság szellemes módja nem 
hatotta meg a rendőrséget, mely előze­
tes letartóztatásba helyezte Orbán Jó­
zsefet.

Sav szedődé» körüli bonyodalmak 
a eluü törvényszék elölt

FttlmeHíssIléli a Düíilseher Bole nyomda sikkasztással 
vádolt lulasiieaosál és alkalmazollalí

Cluj, február 8. Egy szedőgép körüli 
bonyodalom került ina a cíuji törvény­
szék harmadik szekciójának Dunea-Pop 
tanácsa elé. A berlini Tipograph nevű 
gépgyár a vádló, mig a vádlottak a hely­
beli Deutscher Bote ma már megszűnt 
nyomda tulajdonosai. A per abból -sze- 
dőgépből keletkezett, amit néhány évvel 
ezelőtt vásárolt a nyomda a berlini Ti­
pograph cégtől.

A vádiratból kitűnik,_ hogy a nyomda 
tulajdonosai egy félmillió lejért vették a 
gépet a gyártól és kötelezték magukat, 
hogy ezt az összeget havonként bizonyos 
összeggel töleszteni fogják. A szerződés 
ben azonban az a megállapodás is volt, 
hogy mindaddig mig a gép árát teljesen 
ki nem egyenlítik a gép a gyár tulajdo­
nát képezi. A nyomda az átvételkor kö­
telezte magát, hogy a gépet mentesíteni 
fogja minden foglalás alól és amennyi­
ben ilyesmi mégis előfordulna, akkor ér­
tesíti a gyárat, hogy igényperrel érvé­
nyesíthesse tulajdonjogukat.^ Miután a 
nyomda fizetési kötelezettségének nem 
tett eleget, a gyár beperelte a nyomdát, 
hogy vagy a még hátralevő összeget 
egyenlítsék ki, vagy pedig szolgáltassák 
vissza a gépet. A berlini gyár meg is 
nyerte a pert úgy a törvényszéken, mint 
a táblán.

A gyár ezután Hubert Gusztáv cluji 
lakost jelölte meg zárgondnokául, aki 
időnként el is ment a Deutscher Bote 
nyomdába, hogy a szedőgépet állandóan 
figyelemmel kisérje. Feljelentésében a 
gyár azzal v-ádtolja a nyomda tulajdono­
sát, hogy több alkalommal csalárd mó­
don fiktiv árverést tűzetett ki maga el­
len, végül sikerült is egy ilyen árverést 

\ megrendeznie és 6500 lej adótartozása fe- 
: jé ben ki is tűztek árverést, amelyen a 
j nyomda egyik alkalmazottja meg is vet­

te 30 ezer lejért a szedőgépet és eladta 
azonnal 180 ezer lejért a nyomda egyik 
szedőjének, aki 50 ezer lejt készpénzben 
ki is fizetett a többi összegről pedig vál- 
tót adott. A gép azonban nem maradt a

szedő birtokában, mert időközben a gyár 
képviselőjének, dr. Rótk Hugó helybeli 
ügyvédnek sikerült a gépet elszállítania 
és visszajuttatnia Berlinbe. A mai tár­
gyaláson a nyomda tulajdonosa váltók­
kal bizonyította, hogy a szedőgép árából 
350 ezer lejt kifizetett a gyárnak, a nyom 
da levelezőjével pedig azt akarták iga­
zolni, hogy az árverés kitűzése előtt leve 
let, irt a berlini cégnek, melyben közölte, 
hogy a gépre árverést tűztek ki. Számos 
tanú kihallgatása után a bíróság nem 
látta bebizonyitottnak a sikkasztást és 
ezért a vádlottakat felmentette. A felmeri 
tő ítélet ellen Pastia ügyész fellebbezést 
jelentett be, ugyancsak fellebbezett az 
ítélet ellen a berlini cég ügyvédje is, dr. 
Róth Hugó is.

Munkaügyi kihágásért meg­
büntették a munkaügyi 

minisztériumot
Bucuresti, február 8. A munkaügy i 

minisztériumnak a Calea Grivitein. lé­
vő palotájában van ejry borbélyüzlet. 
Vasárnap az ellenőrző hatóságok meg 
állapították, hogy az üzlet nem tartja 
be a 'vasárnapi munkaszünetet. Mi­
után a törvény ezért a delik tűmért a 
háztulajdonost is felelőssé teszi, előál­
lott az a furcsa helvzet, hogy a munka 
ügyi minisztérium ellen is megindult 
az eljárás a munka szünet megszegése 
miatt.

Tízezer gallon alkoholt keres 
Romániában az USA

Bucuresti, február 8. Az Egyesüli 
Államok külkereskedelmi hivatala R<> 
mánia részére 10.000 gallon alkohol 
(bor és konyak) amerikába való szállí­
tását kontingentálta. A jelentékeny 
rendelés kiviteli mérlegünket örvendő 
tesen fogja megjavítani.
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A Mizrachi válasza a Jewish Agency
Exekutivéjéhez

üt levélváltás a Mizrachi Vílágközpont jeruzsáiemi vezetősége és a 3ewi»h
Agency Exekutivéje között

Közöltük azt a levélváltást,, mely a 
-lízrachi és a cionista exekutive kö­

zött, az utóbbi! időben- történt. Ismere­
tes. hogy a cionista exekutivé nagyon 
méltatlan hangon válaszolt a Mizrachi 
hivatalos átiratára.

Itt közöljük teljes tartalmában azt 
a levelet, melyet a Mizrachi intézett a 
Jewish Agencyhez. az említett méltat­
lan hangú válaszára,

,4 Mizrachi levele:
Január 8-i levelüket, mely az exeku­

tive egyetlen tagjától sincsen aláírva, 
csupán * egy hivatalnoktól, megkaptuk 
vS annak tartalmát csodálkozással vet­
ítik tudomásul. . , -

1. Ami a többség jogát ülett, nogj 
visszautasítson olyan javaslatokat, 
melyek nem tetszenek neki, ezt senki- 
sem vitatja. Hanem vitatjuk azt, hogy 
ez a többség, mely a kongresszusom 
x olt. ez lenne a mozgalom többsége és 
hogy ennek a többsgnek a véleménye 
fedi-e a valóságot és igazságot. Erre 
a kél kérdésre csak negativ válasszal 
felelhetünk. Ami azt a kifogást, illeti, 
bogy követeléseink a legális ut betar­
tása nélkül lettek beterjesztve} ilyen 
argumentumokat csak hangulat-hajha- 
,-zók hozhatnak fel, de nem önök. kik 
a mozgalom felelősségét viselik. Hi­
szen önök tudják a. legjobban- éppen 
, zekhől a. követelésekből, melyek az 
állandó -bizottság elé lettek terjesztve, 
valamint a kongresz-sus ideje alatt szó- 
IteMleg állandóan napirenden lettek 
birtva, hogy ezek a követelések nem a
kongresszus berekesztésekor kerültek 

napirendre, hanem már a kongresszus 
kezdetén, sőt mi több, a kongresszus 
megnyitása előtt. És ezeknek a köve­
teléseknek a karakterük tiszták és vi­
lágosak voltak, hogy ezeknek -elfogadá­
sától és megvalósításától függ a mi 
részvételünk a cionülsta munkában. Kü­
lönben is dv. Barth javasolta az. ülés 
felfüggesztését és az ügynek a bizott­
ságban való lé-tárgyalását, a páriámén 
tárd« szabályok kedvéért. De a ,,több- 
rég“ mereven visszautasította...

2. Anti a felháborodásunkat illeti, 
mely önök szerint nem tisztán vallási
nézetei térésekből.;, hanem politikai! 

differenciákból keletkezett, úgy hisz- 
szűk, minden felelet felesleges. Hiszen 
mát segít a vita olyankor, amidőn- az 
igazságot tendenciózusan el akarják 
ferdíteni ? Ismeretes önök és mindazok 
előtt, akik a kongresszus intim úgyel- 
i e be voltak avatva, hogy követelésünk 
az uj vezetőség választásával kapcso­
latban egy défeniliv határozat karak­
terének bélyegét hordta magán. De a 
valóságban, nem is került sor tárgya­
lásra. Mert mi kezdettől fogva köve­
teltük a vallásos posztul át urna ink elj- 
ismerését, különösen miiuitán vallásos 
követeléseinket negálták, nyilvánvaló­

vá vált, hogy nincs semmi- helye ré­
szünkről követeléseket áll'tani! az exe­
kutivé összeállítása érdekében. Nincsen 
semmi- értelme bizonyítani, hogy fel­
háborodásunk kizárólag -a vallásos 
követelések miatt történt. Mert ezek a 
vallásos követelések nem Prágában, a 
kongersszus székhelyén születtek meg, 
hanem még a krakkói Mizrachi világ- 
konferencián, mely tudvalevőleg a 
kongresszus előtt zajlott lé. És akkor 
sejtelmünk sem volt arról, hogy ezek 
a vezetőség választásakor fognak ki­
éleződ ni.

3„ 4. és 5. Levelüknek azon fontos- 
1 rontja egyáltalán nem alkalmasak 
arra, hogy- megnyugtassanak. Igaz, 
hogy ;„a szombati nap megszentel:ése 
óbban feltűnik Erec Jiszráélbem, mint 

imág orjsr^gok ztjjilálakfca helyságe'< 
iron“. De ez még nem jelent, semmit. 
Mert nem hasonlíthatjuk Erec Jisrz- 
váélü, reménységünk és nemzeti aspi­
rációink helyét, szellemi és fizikai- fel­
virágzásunk országát, a galutországok 
hoz;, mely visszafejlődésünk helye min­
den tekintetben. És ha mondanánk, 
hogy „a cionista szervezet állásfogla*-

lása a vallással szemben semmivel sem 
vátlozot az .eddiginél“, máit ahogyan 
azt önök állítják, azonban az-, hogy a 
vallásos életformái Erec Jiszráélben- a 
legmélyebb fokig leromlott — az ta­
gadba tat lain:. A „chilul-sáfobát“ nem­
csak véletlen vagy individuális tüne­
mény. hanem szisztematikus formá­
ban. szinte programszerűen terjed a 
nyilvános életben ugyannyirai, hogy 
léteznek kibucck, ahol építenek, ültet­
nek és teljesen el vészéj tik a szombat 
és ünnepnapok eredeti jellegét. Sőt a. 
városban ás megsértik a szombati; pi­
henő magasztosságát gyűlések és kárán 
dulások rendezésével, autózással, 
Kocsikázással és hasonló kihágásokkal. 
Ugyanígy állunk a tréfli; ételek fogyusz 
fásával; mely régen kihágott már az 
..individumok tévelygésének“ medréből 
és teljesen szabadon tombol a legköz­
ismertebb. nyilvános, illetve közkony­
hákon is, ahol' százak és ezrek étkez­
nek naponta. Ez. pedig természetesen 
károsan befolyásolják a privát ven­
déglőket is. És mint ilyen, azt a tor­
mát öltötte, mintha — Isten őrizz 
meg lenne engedve a tréfli ételek 

folvasztása a mi szent országunkban.

Ez. ív félelmetes helyzet gyökeres 
változtatásokat követéi a mozgalom ve 
•zeteitöl. Pozitív határozatokat, a hiva­
tott szervektől; Olyan határozatokat, 
amelyek ne legyenek többféleképpen 
interpretálhatók, hanem tisztán, legyen 
k ihangsulyozva, hogy országépitésünk 
főfeltételét a vallásos nemzeti zsidóság 
jellegének megőrzése képezi. És mind 
azok, kik ezt áthágják, a nemzeti ujjú- 
épülés alapjait ássák' alá.

Nincsen itten szó „a türelem inegpro 
báltatásáról“, amint azt önök lefestik, 
sem pocii £ „kölcsönös türelniooai sóí-i 
ről. vagy más meggyőződésének nem 
respektálásáról“. Hanem csupán a tisz 
ta megértés kedvéért az épülő ország 
alapelveiinek kérdésében. És mindaz. 
aki ezt megtagadja, saját magára ta­
núskodik, hogy építése ideiglenes, át­
meneti és munkája a jisuvban nem vi­
seli magán az élet szinboTumát.

Erre az álláspontra helyezkedett a 
krakkói konferencia és ezt képviseltük 
a prágai cionista kongresszuson és 
ezen az álláspontén állunk mai is szi 
járd erősen. Ezen követeléseink: eij sane 
résétől -vagy elvetésétől függ a un mun 
kánk és részvételünk a Cionista. Szerve 
zetben.

Tehált követeljük amint már értesttet 
tűk levelünkben a Jewish Agency lon­
doni exekutivéjét (Szoelmut), követeié 
sóinkét az Actionscommi tée legköze­
lebbi ülésszakának napirendjére ki 
tűzni; _

Teljes tisztelettel és cionista üdvöz­
lettel:

Jeruzsálem. 5694 tévéth. 28.
Meir Berlin s.

H. Farbstein s. k.

Varsó. 20.10: Chopin hangv.
Milánó. 20: Gramofon.
Róma. 19.30: Gr. 20.50: Opera. 
Prága. 22.35: Gramofon.
Pozsony. 20.20: Kehar: Paganini 

operettje.
Kassa. 18.15: Gramofon.

smnaAzniM

SOMAN OPERA MŰSORA:
Péntek este 8 órakor: Hoffmann, meséi.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Varázsfuvola.
Hétfő este 8 órakor: Carmen.

SELECTMOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

SOS. jjéglhegy;. Érdekes felvételű, 
izgalmas cselekményü fffllm, fő­
szerepekben: I sémii RMenstahl
Gustav Diesel. Ernst Udet,

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5. 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Modern Robinson, egy elegáns ame­
rikai k’ubman kalandjai, főszerep­
ben: Douglas Fairbanks.

1712 hasábos uj lexikon. A Genius egy 
kötetes uj lexikon a könyvkiadás csodája. 
A legújabb adatokkal kibővített hatal­
mas kötet 1712 hasáb. 800 kép, 32 mü 
melléklet, remek nyers vászonkötésben, az 
összes emberi ismeretek tárháza. Az uj 
Genius Lexikon most 108 lej. Kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg é* 
portóköltség beküldésével vagy utánvét.

Megjelent 
Ch. N. Bialik

a legnagyobb élő héber költő történelmi szózata a zsidó néphez:

Macim is Aíafla
Dr. Kohányi Rezgő magyar fordításában.

Ára 10 lei
Megrendelhető az Aviva-Bariszia Nögzi utjánál Cluj, Caiea Regele Ferdinand

32. (II. emelet)

Pályázati hirdetmény
Az aradi tóeolog zsidó hitközség p- 

iyázarót hirdet egy kegydija zás folytán
megüresedő

metszo.eiőimádkozó-mohél
állásra-

Pályázhatnak kátfo-gásta íai*. vallásos 
előéletű. 40 éven aluli román állampoi, 
gárok akiknek ezen állás betöltésére 
három elismert rabbitól képesítésük ven. 
A pályázatban életkor. család, körül 
menyek és jelenlegi a’-kalmaz.taítási hely 
feltüntetendő. Útiköltséget csyk meg- 
hívottnak térítünk meg.

Arad. 1934 január hó.
Az AfUdi Zsidó Hitközség 

Elöljárósága.

hwm

Január 9, péntek.
Bucures-ti. 20: Filharmonikus hangver 

stny. 21.45: Ilirek.
Budapest. 6.45: Torna. 12.05: Balalaika 

zene. 2.40: Hírek. 4: Előadás. 5.30: Gra­
ta a fon. 6.30: Jazz. 8: Operettrészletek. 
9.40: Hírek, majd cigányzene.

Becs. 19.35: Opera. 22.20: Kamarazene. 
Breslau, 20.10: Filharmonikusok hangv. 

Szoprán, bariton, basszus dalokkal. 
Helsbérg. 22.30: Strauss János est. 
Stuttgart. 22,45: Gramofon.
Milano. 20.40: Gramofon. 21: Számi, 

hangv. Beethoven VI. .szimfonja, Vival­
di: G-moll hegedűverseny, Peígoiesi: 
Két dal, Wagner: Tannhauser nyitány, 

Róma. 20.40: Szirnf. hang.
Prága. 19.05: Gramofon.
Pozsony. 1935: Harmonikázás.
Belgrad. 20.10: Gramofon.

Február 10., szombat
tiueuresti, 19.20:: Gramofon. 20: Zon­

gora. 20.30: Üzenetek. 20.50: Dalest, 21.15: 
Bécsi zene. 21.45: Beszélő újság. 22: Zene.

Budapest. 6.45: Torna. 9.45: Hírek. 1.30: 
Szalonzenekari hangv. 4.40: Mseedélután. 
5: Hangv. 8.10: Indulók. 7.15: Mit üzen a 
rádió. 8: Operettbemutató. Közben idő-1 
járás, majd cigányzene.

Becs. 18.55: Massenet: Manón e. ope­
rája.

Lipcse. 16: Hang.
München. 21.10: Strauss: Denevér e. 

operája.

Egyszeri kőiléanél egy sió 2 lej, *mís, 
gakb betűvel 4 lej. Legkisebb apró bírás 
I#.« 28 lej. Albístkeresőknek 38 ssássiél 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elírt' 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tevéi" 
Hitünk, ha portőbélyeg mellékelve vti

Üzletet vagy megfelelő helyiséget ke­
resek átvételre. Ajánlatokat „Önállósí­
tás“ jeligére a kiadóba kérek.

Ha garantált kóser, naponta- frissen 
fejt tehén és bivaly tejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz, Sir. Fil'ipescu 7 
Házhoz szállítva is kapható.

Ajourozógép, alig használt, sürgősen 
és olcsón eladó. Cím: Terkeltaub Mihály 
Oradea, Piata Mihai Viteazul 5.

Jókarban levő patefón cca 30 lemet- 
'/el. 4 karikás nagy főzőkemence, nagy 
jégszekrény, vendéglői asztalok, hajlított 
székek, kisebb üzletnek pult és üvegezel' 
állvány jutányos áron eladók. Str. Fill- 
pescu 7. Rosenberg.

Fiatal fogorvos, modern felszereléssel 
bíró ügyes fogtechnikus társat keres 
Ajánlatokat „Fogorvos“ jeligére a -kiadó 
hivatalba kérek.

Palesztinái bevándorlási engedélyem 
van, amely jövendőbeli férjemre is érvé­
nyes. Házasság céljából keresem olyan 
Palesztinába készülő férfi ismeretségét 
aki útiköltségemet fedezné. Cim a kiadó­
ban.

Kiadó kertes villában nagy parkette- 
szoba fürdőszobával str. Elisabeta 55.

Két fiatalember bútorozott szobát ke­
res. Leveleket „Fürdőszoba“ jeligére a 
kiadóhivatalba, kérek.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Kuiturembér könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Mire tanít 

a gazdasági 
földrajz?

tanulmánya.
Ara 40.— lej. Megrendelhető &z 

Uj Kelet könyvosztáíyától az összeg 
->s portó költség (10 lej) előzetes be­

küldése mellett.

pKN TE K.

__ Titokzatos
íioridonbó. jeh tJ 

a Fleeyrl 
'étien repülogej
epülőgéP két 

-zenegy e' lVlfrt
:e a vá-rosnegv
ték, hogy vg> ;1
van szó. az anj 
azonban kozlend 
ont a sznbanfol 
goi katonai ref 
püíőgép szakáll 
hői arra követi 
felvételeket ke^ 
-etnek arra. hi 
kitörése előtt h| 
az éjszakai őr: 
tek titokzatos 
város és körn;

— Japán nei
Moszkvából je|
ügyi népbiztos 
a kelet kiírni _ \1 
zoitja C-karbim 
követel a japaj 
csapat szál 1 itásf 
foglalta vaa 
megtagadta 
megtorló intézi

— Keresztet 
lén. Bokavékcj 
Plata Unirei

Uj veszd
donbaiL Leadj
Medical Jourd 
k: kerületébed 
jelentkezik jáil 
tünetek: az af 
gadásíu amit 
kisér. látási zl 
szullét, magas 
sulása és könj 
pig tart, K;a|
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iti hirdetmény
)log zsidó hitközség1 p;. 
egy kegydijazás folytán

iiöimád kozó-mohél

k:¥< vgíusta kii*. vallásos 
i aluli román ál lumpok 
ezer. állás betöltésére 

Irabbitól képesítésük ven. 
1 életkor, családi körül- 
mlegt a: kahnaztaít-ási hely 

Útiköltséget csak meg- 
Ink meg. 
kuár hó.
I - A Étid í Zsidó Hitközség 

Elöljárósága.
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lél *gy »só 2 lej. viats
ttj, Legkisebb apró Mrie 
sikeresüknek Sl »sásaiéi 
mihirdetések dija elírt- 

levelet csak agy törik’ 
ibélyeg mellékelve vei.

I negielelő helyiséget ke- 
Ajánlatokat „Önállósi- 

:adóba kérek.

kóser, naponta- frissen 
ralytejet óhajt, forduljon 
néhoz. Sír. Fifipescu 7. 

is kapható.

Iáiig használt, sürgőser. 
Cím: Terkeltaub Mihály 

[ihai Viteazul 5.

io patetón cca SO lemez 
[agy főzökemence, nagy 
jelég!ói asztalok, hajlított 
Idetnek pult és üvegezett 

áron eladók. Str. Fili­
ng.

los modern felszereléssel 
Iteehuiku- társat keres, 
»gorvos“ jeligére a kiadó

[evándorlási engedélyem
[ndöbeü férjemre is érvé- 

céljából keresem olyan 
szülő férfi ismeretségét- 
let fedezné. Cim a kiadó-

villában nagy parketté? 
aval str. Elisabeta 55.

[er bútorozott szobát ke- 
Fürdőszoba“ jeligére & 

térek.

jZLET LELKE:
LEN AZ UJ KELETBEN

könyvtárából nem 
iánvozhat

irrabin:
e tanít 
izaasági 
IJrajz?

anulmánya.
;j. Megrendelhető &z 
vosztályától az összeg 
g (10 lej) előzetes be. 
lése mellett.
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Titokzatos repülőgép London fölött.
. .Trónból jelentik: A londoni ujságne- 
-f j a pleetstreet fölött az éjszaka isme- 
-toen repülőgép keringett, A rejtélyes 

uiilőgép két órán keresztül, este félt-i- 
" és fél egy között számos kört irt 

? ^városnegyed fölött. Eleinte azt^ hit- 
i!v hogy egy angol katonai repülőgépről 
In szó. az angol légügyi minisztérium 
'zonbau közleményt adott ki, amely sze- 

a szóbauforgó gép nem lehetett an- 
,‘ol katonai repülőgép. A titokzatos re- 
iiuőgép szabályos köröket irt le és eb- 
■ á 2rra következtetnek, hogy fénykép- 
Urételeket készítettek. A lapok -emlékez 
-etnek arra, hogy közvetlenül a háború 
Htörése előtt hasonló körülmények között 
V éjszakai órákban több ízben megjelen 
4Ä titokzatos repülőgépek az angol fő­
város és környéke fölött.
_ Japán nem fizet, a szovjet megtorol.

Moszkvából jelentik: A .szovjetorosz kül- 
.r'ynéphiztosság" hivatalosan közli, hogy 
-."keletkinai vasúttársaság orosz megbí­
zottja Charbinban 20.7 millió aranyrubelt 
,-ovetel a japán hadügyminisztériumtól a 
csapat szál 1 i t-ás ok ért, amelyekre Japán le 
‘‘oglalta a vasutat. A tokiói kormány 
megtagadta a fizetést, tehát a szovjet 
megtorló intézkedésekre készül.

— Keresztes pedicur-ty ukszern vágó sza 
lón. Bokavékonyátás masszírozás által.
Plata Unirei 8.

_ t'j veszedelmes spanyolnátha Lon­
donban. Londonból jelentik: A British 
Medical Journal Írja, hogy London esza- 
£ kerületében a spanyolnátha uj aiakya 
éleni-kez-ik j-árványszerüleg. A jellegzetes 
tünetek: az arc és a szemhéjak megda- 
gaöá&a, amit gyakran kínzó . szem! aj as 
kisér. látási zavarok, majd fejfájás, rosz- 
-zrllét magas 1 ás, az érveres meggyor­
sulása’és köhögés. A betegség öt-hét na- 
pig- tart. Kimenetele gyakran haialoR.

_ Aki friss és egészséges akar lenni
,-s nem akarja, hogy kemény legyen a 
~zéke, folyton fájjon a feje es bore tele 
egyen mindenféle pattanással, az igyek 
hetenként egyszer-kétszer reggelizd előtt 
egy pohár természetes „Ferenc- József 
keserű vizet.

_ Letartóztatták a Hoover-kormány 
egyik államtitkárát. Newyorkból jelen­
ők: A washingtoni szenátus egyhangú 
határozattal elrendelte Mac Cracken volt 
kereskedelmi államtitkár letartoztatasat 
U a Ház színe elé vezetését, mert nem 
tett eleget a szenátus vizsgálóbizottsága 
ama felszólításának, hogy terjessze be a 
Hoover-kormányzat részéről a postaszál­
lítási jogok engedélyezése ügyében o > - 
tatott bizalmas levelezést. Mac Crackent 
a határozat alapján azonnal letartóztat­
ták.
- Autonom ortodox hitközség alakul

Becsben? Bécsből jelentik: Evek, 
évtizedek óta feszült a viszony a b ^ 
nagyhitközség elöljárósága k , a
Jtozroél nevű hitközség kozott, me > 
bécsl°ortodoxokat foglalja magaban. Né­
hány évvel ezelőtt az ortodox képviselők 
kivonultak a hitközség képyiselotestute- 
téből, közben a cionisták kei ni £
hitközség élére, ami meg tohban elkese 
Etette az ortodoxokat, szne»ebben vi_ 
-élték cl a liberális zsidókat mint a c 
mista uralmat. Az ortodoxok az Agud
sugalmazására főlég azt ser TTfl Vessződ mig tíz éven keresztül a Keren Ha esszod 
mellett a Keren Hajisuv .asrndjta Pa
lesztina-alapot is szubvencionálta a ^
község, addig a mostam v . 
ntéhbit egyszerűen leepitette. .
scne Presse“ című agudista ap re]met. 
cikkekben fejti ki az ortod^ - szisz-
Azzal vádolja a vezetősége , *ortodox tematikusán háttérbe szorítja^az 0^01^ 
egyleteket és csoportokat, m Y J »n_ 
ra nem marad más hatra, mi - «ló crtmlcx hitkö«séEetalatota?ak]B=cs 
ben. A becsi Asnda-njusa., 
Palesztina-mitingjén dr. L. ^ aZ
der a Keren Hatóra központjának^ 
igazgatója intézett eles ta-™a{Lközség ve 
hitközség elnöksége eJen. A , ” ,,z
zrtói k:jr]entettak a sajtónak, 
ortodoxia támadásai mögött P0,1!1' 
piráe:ók húzódnak meg es a t x i_
nasry vésze nélkülöz minden al P' - ^
tálában az Aguda manőverei latj:& 
egész mozgolódásban es werte y
ben valószínűi lennek tartják az 
külön hitközség megalakitasat.

— A cluji zsidóiparosok ag'gmenházuk 
javára folyó hó 11-én vasárnap délután 
a ,.Regal“ kávéházban jótékonycélu tea 
délutánt rendeznek. A hölgybizoittság 
mindent elkövetett, hogy a közönség a 
lehetőleg a legjobban szórakozzon ezen a 
délutánon. Minthogy az- aggmenházról 
egy a valóban az emberbaráti szeretet 
szolgálatában álló intézményről van szó, 
kérjük Cluj város zsidó társadalmát, 
lmgy minél nagyobb számban eme jóté­
konycélu délutánon megjelenni szivesked 
jók. Tisztelettel a. Hölgybizottság.

- Washingtonban vizsgálatot, ftdytat 
,,ak a légiforgalmi társaságok szerződé­
sei ügyében: Washingtonból jelentik: A 
szenátus most folytat vizsgalatot a légi 
forgalmi társaságok állami szubvenciós 
szerződései ügyében. Ugyanis a szerződé 
cek körül visszaéléseknek jutottak ny o- 
mára és az a feltevés, hogy megveszte­
getések történtek. A newyorki lapok. 
Hoover volt köztársasági elnököt is tá­
madják az üggyel kapcsolatban, mert ál­
lítólag kormánya légügyi miniszterének 
Mac Crackernnek szerződéskötései sem 
voltak éppen szabályszerűek.

— Elfogták a esikágói alvilág hires cm 
berrablóját. Newyorkból jelentik: Csika- 
góban sikerült elfogni egy Werne San- 
keyt nevű egyént, akit a esikágói alvilág 
emberrabló specialistájának tartanak es 
aki a hatóságok véleménye szerint elhur 
eoltat-ta és meggyilkolta Lindberg ezre­
des gyermekét. Kihallgatásakor a ban­
dita tagadta, hogy része lett- volna a Lmd 
berg bébi elrablásában. A lakasan tar­
tott házkutatás alkalmával a_ hatóságok 
megtalálták a bandita naplóját, melyből 
kiderül, hogy a közeljövőre tervbe vette 
Babe Ruth basebali-bajnok es Jack Demp 
sex világhírű amerikai boxeló elrablá­
séi, A naplóból kiderült az is, hogy a 
Lindberg bébi elrablásának napjan a 
bandita több beszélgetést- folytatott New 
Jessey állammal, ahol tudvalevőleg a
I.icdberg házaspár annakidején tartozko 
dott.

— Egyre emelkedik az ipari munka­
nélküliség Hollandiában. Hágából jelen­
tik: Hirt adtunk arról, hogy Hollandiá­
ban olyan nagy méreteket kezd ölteni az 
utóbbi időben az ipari munkanélküliség, 
hogy az ipari munkanélküliek szama meg 
haladja a dolgozók egyharmadat. Mint 
a hágai rádió jelenti, az ipari munkanel 
kiiliség csökkentésére a munkában levők 
nek le akarják szállítani a- bért és a mun 
ka időt, hogy ezáltal elhelyezkedést bizto 
sitsan-ak a munkanélküliek egy részének.

— Keresztényszocialisták és kommu­
nisták összecsapása Géniben. Géniből
jelentik: A keresztény-szocialisták cgy 
előadóestéjcre -kommunisták hatoltak be 
az előadó terembe és hangosan tüntettek 
az előadás ell. A kere-sztényszoe-ialistak 
A« kommunisták között verekedes t ama dl 
mely folytán egy ember életét vesztette. 
Az időközben megérkezett karhatalom 
kiürítette a termet, de a verekedők foly­
tatták az összetűzést az uccán is.

— Február 15-én összeül a csehszlovák 
parlament. Prágából jelentik: A cseh­
szlovák parlament ismét megkezdi ülés­
szakát A csehszlovák kepviselohaz elnök 
«égé február 15-re összehívta a: képvise­
lőháza,t,

Thomas Mann: Jakob. Jákob, a bibnai 
ősatya az ó-testamentumnak e rej.eiye- 
és bonyolult- alakja áll Thomas Mann 3 
remekművének középpontjában, A ravasz 
üzietember aki tál lencséért vásárolj 
Tneg az elsőszülött ség jogát s turtung s 
csellel csalja M atyja áldásai, a uszte- 
letreméltó pátriárka, aki tizenkét fiúnak 
ad életet- s legendás gazdagsági a _ t-sz 
szert az álomlátó költő, az égi lajtolja 
álmának álmodó ja egyesül ebben a ,cso- 
dálatos figurában. A legnagyobb nemet 
író m' könyve eddigi osszmunkassa-ganak 
koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon, 
gvönyörü vászonkötésben 144 lej az Lj 
Kelet könyvosztályában az összeg es 
portóköltség (10 lej) beküldése mebett,
vagy utánvéttel.

Árányiag...
TÖBB energiára
van szüksége, mint szüleinek

1) a mindennapi élethez, az iskolához, a 
játékhoz:
2) hogy nőjjön és fejlődjön.
Ovomaltine hozzájuttatja ahhoz az ener­
giához. amelyre szüksége van, mert 
a) teljes értékű táplálék:
1b) háromszor gyorsabban emésztődik 

meg, mint bármelv más táp­
lálék.
c) azokat a tápszerekei tar­
talmazza, amelyek az idegek 

1 és agy szöveteinek a rő al-%
katrészei.
Ára: lei 50-, 98-, 175.-, SZÓ-

Dr. Wander R-T. müvek készítménye!

Alom-világba képzeli magit 2 órár.l. mert ennyi ideig tart a

„1002-ik élszaka“
We,i filmcsoda. Fősz.: lm, Mosjoakipa. Ma. pénteken a EOiAL mozgcan

— Halálozás. Ö7A-. Zaeharut Janos-
né dr. Zacharia Emil elnji táblái fő­
ügyész édesanyja elhalálozott. A to 
szentelni szertartás péntekén, február 
hó 9ő-n délután 4 ói-akor a temető 
rabkápolnájában lesz, bonnan más­
nap Sibiuba szállítják vegteges nymgvó

ismét diáktüntetések voltak Madrid 
ban. Madridból jelentik: Az egyetemi 
diákság ismét sorozatos tüntetéseket ren­
dezett Madrid uccuin. A hatóság karha­
talmat vezényelt ki a tüntetők szctoszla-
tá‘ára A e-soportbaverődött diákok kö­
zül többen lövést adtak le a karhatalom­
ra, melynek során egy rendőrt-isztviselo
életét vesztette. „ . , .

_ Tűz pusztított egy aJsoegyiptom! 
gvapoteserje telepen. Londonból Je]^^; 
Kairói jelentés szerint az al-sóegyiptouu 
Kair-Sakr kerületben egy gyapotoserje 
telepen hatalmas tűz pusztított. A tűz 
következtében több épület porraegett es 
tizenöt -személy életét vesztette.

— A szovjet aj ötéves terve. Moszk­
vából jelentik: A szovjet XVII. part- 
n agy gyűlése elfogadta Molo o-v es a\ 
bysev javaslatait a második orosz öt­
éves munkaterv tárgyában. A nagy­
gyűlés szükségesnek mondotta, bogy 
kezdjék meg haladéktalanul a terveze
végrehajtását.

- U 3-lengyel fasiszta, pa*t ^iír 
Varsóból jelentik: Varsóban a P» ««_ 
Tageblatt értesülése szerűt *k
gyei fasiszta part- alakult, arnelRí _ 
tagjai nagyrészt a kormány áltál 
osziatet két antiszemita szojd;seg, a 
Eozvoj és Obviepol volt tagjaiból ke 
rülnek ki. Politikai és társadalma kö­
rökben élénk feltűnést bel., rogy a 
párt szemmellátbatóan jelentős anyagi
Sök Smcndeltemet. am,t a mw
ivében megnyitott, és W be- 
rendezett párthelyiseg is b^onyit.
_ Vövehszilc a cseh yymnkanélkühek

széyyya. Prágából jelentik: a os
• «/érint a munkanélküliek sza

végén 835.651 volt, a de
végi 779.987-tel szemben A^mun

kanéikü-lick szama több mint oa.ttuu-
emelekedett. „ , . .._ Az indiai földrengés legújabb vesz
teséglajstroma. Londonból^ toientik. A
indiai földrengeskatasztrof a legújabb
veszteséglajstroma a Ltettekmárnyban 7000, Nepálban 2800 a halottak
száma. Az anyagi kár Biharban edRg 
még nincs megállpitva, NepaRan JoiOOW 
font Bihar tartomány kormányzója ki- Sette, hegy sokévi -mókám és -8™ 
nagy összegekre lesz szükség, h gy 
pusztulás nyomait eltüntessek es hogy 
tartományban visszatérjen a jóiét. A t 
tömény térképe is teljesen megváltozott. 
A folyók egészen uj medrekben loiynak, 
ahol ezelőtt szárazföld volt, most víz van 
és megfordítva.

A Jüdische Rundschau
Németország.^, TimeX/IntomS olvasóit! I

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau
kétszer B^nca^^^^rtjn^üldendők
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Roosevelt, az Egyesült Államok ét- 
nőké szenvedélyes bélyegemjtő. Bet 
éve foglalkozik ezzel és gyűjteménye 
eoyike a legszebbeknek a világon. 
Különösen az utóbbi években gyaia- 
podbitt Roosevelt. gyüj]teményet, mióta 
az amerikai álamszövetség’ elnöke- A 
Fehér Házban ugyanis naponta 800U 
levél érkezik a világ legkülönbözőbb 
részeiből és minden tisztviselőnek szi­
gorú kötelessége, hogy az értékesebb 
bélyegeket eljuttassa az elnökhöz. A 
sok gond és keserűség között téten 
valami tiszta öröme is; van Roosevelt-
nek elnöki méltóságából.

•

Hollywoodból útban Neivyork felé 
Csikágóba érkezett Greta Garbo lsem 
egyediil jöU, hanem Rouben Marnom- 
Honnal, a hírneves filmrendezővel es 
ebből megint az a híresztelés iamad - 
Jioqy hamarosan meg fognak esküdni. 
Már Hollywoodban széltébenJiossza- 
ban beszélték, hogy Greta Garbo ^ es 
Mamoulian menyasszony és vőlegény\ 
de ott mind a ketten kereken tagadlak 
■ezt Bizonyos. hogy titokban utaztak el 
Hollywoodból Greta Garbóik meg 
leqmeghittebb barátnője sem tudott a 
készülő iáról és itt Csikágoban mma 
a ketten igyekeztek inkongnitojumt 
megőrizni. Ezt is arra magyarázzak, 
hogy össze fognak házasodni.

Beethoven Fúdeliójavai ^július 28-án 
fogják megnyitni az ezévi- salzburgi 

ünnepi játékokat, melyeknek kereteben 
az idén tekintettel Richard Strauss 
hetvenéves szüEetesi- évfordulójára,
Strauss-ciklust is fo.gnak rendezni.

•
Február 12-én a budapesti Operabál, 

műsoros részét meg fogják ismét dm 
rendes esti előadás kereteben. Az do. 
cdás jövedelmét Horthy kormányzónk 
'nyomorenyhítő akciója javara fogjak 
fordítani. ______

Zilahy Lajos: Valamit visz » víz. Uj
7ilahv propagnndakötet. 57 lej egész Ä Kapható az Uj Kelet 
osztályában az összeg es 
előzetes beküldésével vagy utánvéttel.



Eddig még egyetlen választást sem 
semmisített meg a kamara

Az ellenzéki pártok hasztalan erőfeszítései

Á király jelenlétében tárgyalt Míhalaehe és Títulescu a politikai fegyverszünetről
Bucure&ti, február 8. A kamura. csü­

törtöki ülésén Bíbor megye választá­
sainak igazolása került sorra. Serdiei 
lupista terjesztette elő az ellenzéki, pe­
tíciót, mely szerint ebben a megyében 
véres választásokat csináltak, erősza­
koskodtak és a -szabálytalanságok egész 
halmazát követték eh A kormánypárt 
részéről Mosoiu Tiberiu váilaszolt és 
hangsúlyozta, hogy a liberális párt 
igen népszerű Bíborban, ez a magyaré 
zata választási sikerének. A kamara 
igazolta a választást, majd Tutova me 
gye került sorra.

Raducanu nemzeti parasztpárti vehe 
mes támadást, intéz a kormánypárt el­
len, mely a parlamentarizmust védi szó 
noklataiban, választási módszereivel 
ellenben kiábrándította, a lakosságot a 
parlamentárízmusból' akkor, amikor 
annak amúgy is elég ellenfele van.

Iamandi alminiszter: Az önök ötévi 
kormányzása megfosztotta önöket a 
kritika jógáitól.

Raducanu: Az általunk lefolytatott 
két szabad választás ad erkölési jo­
got ennek a választásnak a megbélyeg 
zésére.

Iamandi : 1928-ban még szaba d volt 
a választás, de 1932-ről jobb nem be­
szélnie.

Mancdescu-Stranga almfniszter: Ro­
man megyében egészen nevetséges a 
nemzeti paraszt párt és még az, önök 
Pálijához tartozó községi tanácsosok 
is a liberálisokra szavaztak.

Raducanu: Monolescu-Strunga a leg 
véresebb és 1 egterrorisztikusabb válasz 
tások hírhedt vezetője.

Az alminiszter legyint kezével.
Raducanu ezután hasonlóan heves 

tónusban követeli a választás megsem­
misítését.

Rndi-ta lupista szintén a tutovai vá­
lasztás ellen benyújtott kontesztációt 
ismerteti és támadja Simionescut, aki 
valóságok kiskirálynak képzeli magát 
abban a megyében.

Bolomir tábornok kormánypárti vé­
delmébe veszi a tutovai választásokat.

Spineanu krmánvpárti közbeszól. 
m:re a többség lehurrogja ilyen a poszt 
rofálásokkal: ön eladta a, regiment 
marháíit! Maga hátul volt, a fronton. 
(Nagy zaj).

Végül a kamara igazolta a tutovai 
választást is.

Egy betörő, mint primőr
A szenátus ülésén D. R. Joanitescu 

tiltakozott az, elleni, hogjy a jegyző­
könyvben azt olvasták fel, hogy Ismail. 
Covurlui, Futna, Olt és Timis-Torontal 
megyék szenátorfnandátíumait igazol­

ták, holott ez. meg sem történt,
Alimanisteanu kord nők hangsúlyoz- 

za, bog)'" az igazolás a legteljesebb tör 
vényesség alapján folyik, legfeljebb 
D. R. Ioanitescu figyelmetlen volt, de 
akkor ne reklamáljon vagy gyanús,it- 
.-.on,

D. R. Ioaintescu ezután a Cahul 
megyei petíciót terjeszti elő. Elmondja-, 
hogy Congcli község túrájává egy 
Xichifor nevű egyént neveztek ki, aki 
rovottmultu betörő. Előmutat egy ké­
pet, amelyen ez a prirnár láncokba 
verve szerepel a csendőrök között. 
(Nagy zaj). Ez a primár ráuszította 
most ismerőseit, a csendőröket Ru- 
jinschi tál>ornokra, a Vitéz Mihály 
rend lovagjára.

Hatalmas lárma között beszél Ioani- 
íescu, akit többség közbekiáltásaival 
szemben Costachescu és Gafeneu vér 
denek.

Bucuresti, február 8. Ma délelőtt 
féltizenegykor ülést tartott a nemzeti 
parasztpárt elnöki tanácsa. Az ülésen 
Míhalaehe,, Mironescu, Madgearu,

Vojcu Nitescu és Costachescu vettek 
részt: és a párt belső szervezeti ügyeit, 
valamint a,z olvasókörök felállítását 
tárgyalták meg. Délután 1 órakor 
Míhalaehe eltávozott az ülésről és Ta­
ta rése u miniszterelnök lakására ment, 
ahonnan egy fél óra múlva vissza,té 've 
beszámolt a kormány elnökénél tett 
látogatásáról.

A lapok szerint a -politika? fegyver- 
szünet meghiúsulásai ugyilátsfcik mégj- 
sem egészen bizonyos,, legalább is a két 
nagy kormányzópárt között még foly­
nak tárgyalások, mint -azt Mi hal ache 
mai látogatása bizonyítja. Rámutatnak

arra, hogy Mihalaclie és Tatarescu a 
bolgár király látogatása alkalmával a 
sinaiai Peles-kstélyban is igen beható 
eszmecserét folytattak a király szemé­
lyes közreműködésével, aki ez alkalom 
mai igyekezett rávenni a nemzeti pa­
rasztpárt elnökét, járuljon hozzá a 
politikait béke) megteremtéséhea. Az 
elnöki tanácsülésről szóló hivatalos köz 
lemény szerint egyébként Míhalaehe 
átadta a miniszterelnöknek azoknak a 
tiszteknek, bíráknak, csendőröknek és 
tisztviselőknek névsorát, akiknek vá­
lasztási magatartása ellen a nemzeti 
parasztpártnak kifogásai vannak.
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A kormar

Katonaság ét rendőrség szállta meg 
a bécsi Arbeiter Zeitungét

Bécs, február 8. Az Arbeiter Zei­
tung épületét katonai és rendőri karba 
tálam szállotta meg. Az intézkedésnek 
nincs politikai jellege. Feljelentést ad 
tak be a lap ellen, amelyben fegvver- 
rejtegetéssel vádolják meg a, lap igaz­

gatóságát. A katonai karhatalom az 
épületben keresi a feloszlatott szociál­
demokrata. védőiszövetség be nem szol 
g állatott fegyvereinek egyrészét. Az 
esti órákban a házkutatás még tart

Béketárgyalások indultak meg 
a hitlerista és a mérsékelt irányzatú

szászok között
Berlinbe távozik Gust Waldemar, ahoi Hitler jó pozícióval várja

Sibiu, február 8. (Az Uj Kelet tud ) 
A hónapiok óta tartó harcban, amely 
kettészakította az erdélyi szászságoi) 
meglepetést keltő események történtek. 
A nemzeti szocialisták és a mérsékelt 
irányzatú szászok politikai vezetői 
között béketárgyalások indultak meg. 
A tárgyalófelek az erdélyi szászság 
hagyományos egységének visszaáll! táj. 
sára tesznek lépéseket ezeken, a tár­
gyalásokon,, amelyek mindkét oldal 

felé megfelelő engedményeket igye­

keznek juttatni és így az ellentéteket 
kiküszöbölni.

Miután a nemzeti szocialistáik élén 
álló Gust Waldemar ellen a mérsé­
kellek részéről súlyos kifogások merül 
íek te1, mert magatartása mélyen sér­
tettié Glondys püspök)^ valószínűnek 
látszik, hogy Gust távozni fog a nép- 
tanács éléről. A szász hitlerista vezető 
hír szerűd Berlinbe távozik, ahol Hit­
ler jelentős pozíciót biztosit számára.

Májusban Budapestre érkezik 
a Szovjet követe

Budapest, február 8. A magyar-orosz 
diplomáciai viszony felvételének ter­
mészetes következményeként rövidesen 
szüségeesé vál'k a moszkvai és buda­
pesti diplomáciai képviseletek megszer 
vezóse. Budapesti beavatott körökben 
májusra v árják az orosz követ buda­
pesti kinevezését és Budapestre érke­
zését. Ugyancsak májusra megszerve­
zik a magyar diplomáciai képviseletet 
és kinevezik a moszkvai magyar kö­
vetet is.

A diplomáciai elismertetéssel kap­
csolatban a magyar kereskedelmi ér­
dekeltségek küldöttsége már a közel­
jövőben szovjet területre utazik, a két 
ország közötti normális árucsereforga 
lom beindítása érdekében. Résztvesz- 
nek a delegációban az oroszországi ex­
portban leginkább érdekelt gyá.rválhi- 
Iatok vezetői, továbbá kii]kereskedelmi 
szakértők.

A római olasz lapok nagy megelé­
gedéssel kommentálják a magyar-orosz 
egyezményt és kiemelik, hogy a diplo­

máciai tárgyalások éppen Mussolini in 
terveneiójára és Rómában vezettek 
eredményre. A Giornale dTtalia a böl­
csesség politikájának és az európai 
realitáshoz való tökéletes alkalmazko­
dásnak minősíti a szovjet elismerteté­
sét Magyarország részéről. Olaszor­
szág — írja a lap — már 1921-ben fel­
ismerte a szovjet elismertetésének élet 
fontosságú _ jelentőségét Európa és 
Ázsia, politikai és gazdasági rendszeré 
ben, visszautasította az oktalan és erő­
szakos, másrészt káros politikát, amely 
a szovjet elszigetelésére irányul. Á 
magyar-szovjet szerződés nemcsak a 
magyar politikai és gazdasági látóha­
tárt tette szélesebbé, hanem az euró­
pai . általános együttműködés és felvilá 
gositás uj tényezőjéül dis szolga].
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Cenzúrát

Kik lesznek tagjai 
a Dotunergue kor­

mánynak ?
(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Párizs, február 8. Doiumergue deztg, 
nált miniszterelnök másfélórás aud-ien 
cián volt Lebrun elnöknél, majd Jea­
nen,ei szenátusi és Buissan kamarai 
elnökökkel folytatott eszmecserét A 
délután folyamán Doumergue a Que 
d'Orseyra ment, ahol fogadó- és dol­
gozószobát rendeztek be számára. Ide 
kérette magához Daladier lemondott 
miniszterelnököt.

A déli lapok szerint csaknem telje» 
a tájékozatlanság Doumergue szándé­
kai felől. Egyes, verziók szerint részt 
fognak venni kormányában Tardieu, 
Herriot, Chautemps, Laval és Daladier 
volt miniszterelnökök is. Más hírek 
szerint viszont csak szenátorok és ma- 
gasrangu főtisztviselők fognak helyet 
foglalni a kormányban, míg pártpoli­
tikus egy sem. Politikai körökben, úgy 
hírlik, hogy Doumergue szélesebbkörü 
felhatalmazással Mr, mint elődei a 
törvényhozás feloszlatása és uj válasz­
tások kiírása lehetőségeinek irányá­
ban, Valószínűitek1 tartják azopban. 
hogy nem kerül sor házfeloszlatásra, 
A s zükségparagrafusok alapján meg 
fogják szavazni a, költségvetést, ez- 
után hosszabb parlamenti szünet kö­
vetkezik. Egyes lapok számolnak aí 
kotmányrevízió lehetőségével is.

A szocialisták és a kommunisták 
máris állást foglaltak Doumergue kor- 
mánya ellen. Ellenzik a házfeloszlatást, 
sőt a parlament szünetre küldését is.

A halálos áldozatokat hétfőn teme­
tik. E napon huszonnégyórás tiltakozó 
sztrájk lesz. A baloldali és szélső­
baloldali munkásság röpcédulákat ho­
zott forgalomba, amely sztrájkfelhívá­
son kívül felszólítást tartalmaz, abban, 
az irányban, hogy a progresszív tömé 
gek helyezkedjenek védelmi állásba a 
köztársaság védelmére a tervezett 
fasiszta államcsínnyel szemben.

Meghalt Móra Ferenc
Budauest, február 8. Szegeden hosz- 

szabb szenvedés1 utá?n ma meghalt .11 ■> 
ra Ferenc, az ismert, és kiváló magyar 
iró. Móra Ferencet nemrégiben rákbe­
tegség támadta meg, amely műtéti be­
avatkozást tett szükségessé. A műtét 
után azonban Móra Ferenc állapota, 
rosszabbra fordult s hosszas és kimos 
szenvedés után csütörtök délben örök 
álomra hunyta le szemeit

A kiváló, demokratikus érzésű író 
halála az egész magyar művész- és 
iróvilág köreiben óriási részvétet kei- 
tett. Móra Ferencet Szeged városa a 
város halottjának tekinti és díszsír 
helyre temetteti el.

Újra letartóztatták Kun 
Andort

Cluj, február 8. (Az Uj Kelet tud. l 
Kun Andor, a szeszperekből országo­
san ismert „inspektort ismét dolgot 
adott a rendőrségnek. Kun Andornak 
még^ néhány befejezetlen ügye van a 
törvényszéken, de ő egyetlen tárgyalá­
sán sem jelenik meg, hacsak nem hoz­
zák. A minap a déji törvényszéken lett 
volna Kun Andornak tárgyalása, mely 
re számtalanszor beidézték, de egyszer 
sem jelent meg. Végül a törvényszék 
elővezetés''' parancsot adott ki ellene, 
de Kun Andor lakhelye ismeretlen 
volt s a rendőrség nem tudta előáll­
ta ni.

A deji törvényszék ekkor köröztette 
Kun Andort és a rendőrségek megállapi 
tottáik, hogy a „szeszinspektor“, aki Cluj- 
ró! annakidején Gherlára költözött, ezt a 
tartózkodási helyét is odahagyta és mosí 
Buci*-est:ben él. A bucuresti rendőrség 
mesrállapitotta lakcímét és tegnap a la­
kásán előállította. Holnap már Clujrav 
innen Dejre szállítják át Kun And-ort
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